

РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЬ

## ДУХОВНЫЙ ХРИСТІАНИНЪ,

Сыновъ свободы, поклоняющихся Отцу въ духъ и истинъ.

## 1. Направленіе:

«Мы ждемъ и уповаемъ, что пониманіе безконечной истины со временемъ еще болѣе разъяснится потомками нашими, которые будутъ имѣть ревность прочнѣе еще глубже въ смыслъ Божественнаго откровенія, и потому не кладемъ на таковыхъ анафемы, а напротивъ того говоримъ имъ радоватися».

А. И. Пашацкій.

## 2. Цѣль:

«Тогда не будутъ дѣлать зла и вреда и земля будетъ наполнена знаніемъ Господа, какъ морское дно покрыто водорослями».

Исч. 1:11

## 3. «Программа»:

«Что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель и похвала, о томъ помышляйте».

Фил. 4в.



РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЬ

# ДУХОВНЫЙ ХРИСТИАНИНЪ

Сымовъ свободы, поклоняющихся Отцу въ духъ и истинъ.

„И почиеть на *нихъ* духъ  
Господень, духъ премудрости  
и *разума*“.

Исайя 11, 2.

СОДЕРЖАНИЕ:

1. Разумное служеніе. Ф. А. Желтовъ . . . . .	2	8. Книги духовныхъ христіанъ и баптисты. Д. С. Мешеряковъ. . . . .	39
2. Бесѣда о библии. С. К. Жабинъ. . . . .	7	9. Благовѣстникъ. В. Е. Наумовъ. . . . .	43
3. Молодые побѣги. Братъ . . . . .	12	10. О разводѣ. Ероф. Мих. Соиновъ. . . . .	44
4. Съѣздъ духовныхъ христіанъ въ с. Владикарсъ . . . . .	14	11. Организация Кишиневской общины . . . . .	46
5. Духовные христіане села Ивановки. Н. М. Леонтьевъ . . . . .	18	12. Крещеніе водное и крещеніе духовное И. Ф. Колесникова. . . . .	47
6. Пѣніе псалмовъ по нотаамъ и съ музыкой. 1) въ Балашовѣ, 2) Г. П. Антифѣевъ, 3) А. Г. Жоголевъ. . . . .	21	13. Освященіе молебнаго дома въ с. Астраханкѣ. В. П. Морозовъ. . . . .	54
7. Великое искушеніе, стих. М. С. Саяпинъ . . . . .	34	14. Загадка. Е. Е. Хмыровъ. . . . .	59
		15. Вертоградъ . . . . .	—

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія И. В. Леонтьева. Басковъ переулочъ, 4.  
1909.



\* \* \*

«Богъ далъ намъ способность  
Быть служителями Новаго Завѣта,  
Не буквы, но духа, ибо буква  
Убиваетъ, а духъ животворитъ».

2 Кор. 3,6.

Направленіе журнала, улучшаясь и совершенствуясь, должно пріі  
въ 1909 г. навсегда сердца *всѣхъ* братьевъ духовныхъ христіанъ!

## Разумное служеніе.

(Изъ переписки съ друзьями).

«Возлюби Господа Бога твоего всѣмъ разуміемъ твоимъ...» (Мате. 22; 37).

«...представьте тѣла ваши въ жертву живую, святую, благогодную Богу, для разумнаго служенія вашего». (Римл. 12; 1).

Вы говорите, что христіане, проповѣдующіе разумное служеніе, могутъ ошибаться, отвергая при этомъ любовь Христову изъ за надежды на одно разумное служеніе? Да развѣ разумное служеніе можетъ совершаться безъ любви Христовой?.. Христось сказалъ: «безъ Меня ничего не можете дѣлать», (Іоанна 15 гл. 5 ст.). Поэтому, какъ-же можно отдѣлять разумное служеніе отъ любви Христовой? Я не понимаю, почему вы сказали такъ. Вѣдь разумное служеніе и есть та самая любовь Христова, которую христіанинъ долженъ исполнять на дѣлѣ, какъ и сказано (1-е Іоан. 3 гл. 18 ст.). А кромѣ того не забывайте слова: «если ты говоришь, что любишь Бога, котораго не видишь, а брата, котораго видишь, не любишь, какъ же тогда пребываетъ въ тебѣ любовь Божія?» (1-е Іоан. 4 гл. 20 ст.). А можетъ это говорится о любви духовной, а не о дѣловой, то есть о такой любви, по которой я буду жалѣть брата и молиться, а поступать буду, какъ прочіе люди по суетности ума своего?..

Нѣтъ, не о такой любви это говорится, а о любви, которая не на языкѣ видна, а на дѣлѣ, на поступкѣ. Вотъ что говоритъ Іоаннъ 2 гл. съ 3 стиха, 1-е посланіе: «А что мы познали Христа, это будетъ видно изъ того, соблюдаемъ-ли мы

Его заповѣди. Кто же только говорить, что позналъ, а заповѣдей не исполняетъ, тотъ лжець, и нѣтъ въ немъ истины.

Кто-же соблюдаетъ и дѣлаетъ по слову Его, вотъ въ томъ то истинно любовь и совершилась. Вотъ изъ этого и можно узнать, что мы въ Немъ. А кто говорить, что пребываетъ въ Немъ, тотъ долженъ поступать такъ, какъ поступалъ Онъ». Послѣ этихъ словъ можете ли Вы сказать, что человѣку для спасенія поступки Его не нужны? Тогда какое-же у него остается разумное служеніе? Развѣ только умиленіе добротю Христа, какое выходитъ у насъ на собраніяхъ. Этого мало. Это можетъ быть служеніемъ самовольнымъ. Мы знаемъ, что Христосъ добръ и благъ. И если будемъ пѣть про это и повторять въ молитвахъ, то не будетъ ли это подобно тому работнику, который вмѣсто работы хвалилъ хозяина, а работы не дѣлалъ; или-же подобно тому человѣку, который называлъ Христа благимъ, а Христосъ ему отвѣтилъ: «что ты называешь Меня благимъ, никто не благъ какъ только одинъ Богъ, а ты поди, дѣлай, что нужно для твоего спасенія. Богачу же было трудно дѣлать нужное дѣло.

Тоже бываетъ и съ нами. Ублаготворять Христа словами, составлять пѣніе, славословіе, куда легче самага дѣла (Лук. 18 гл. 18—23 ст.). Мы знаемъ, что Христосъ положилъ душу Свою за насъ. Это хорошо. Но что же дальше. По вашему толкованію, только вѣрить и славословить, а по писанію не то (проч. 1-е Іоанна 3 гл. 16 ст.): «Любовь познали мы въ томъ, что Онъ положилъ за насъ душу свою: *и мы должны полагать душу свою за братьевъ*». Это вамъ одинъ отвѣтъ, а вотъ и другой. Прочтите п. къ Филиппійцамъ (1 гл. 29—30 ст.). «*Вамъ дано не только вѣровать въ него, но и страдать за него*». Значитъ не только вѣровать, но дѣлать, подобно Ему. И только это и будетъ совершенствомъ любви, потому-что поступаемъ въ мірѣ семь, какъ и Онъ. (1 Іоанна 4 гл. 17 ст.). Вотъ въ чемъ оказывается должно состоять разумное служеніе. Богу нужна разумная вѣра и та любовь, которую называемъ любовью Христовой. Онъ насъ призываетъ не къ одному умиленію и восхваленію,

*а къ дѣлу.* Вспомните женщину, восхвалявшую Христа: «Блаженно чрево, носившее Тебя, и сосцы, питавшіе Тебя!.. А Христось ей сказалъ: «Блаженны слышащіе слово Божіе и соблюдающіе его. (Лук. 11 гл. 27—28 ст.). А Іоаннъ въ 1 посл. 5 главѣ 3 стихѣ говоритъ: «любовь къ Богу есть то, чтобы мы соблюдали заповѣди Его». Христось для спасенія проповѣдывалъ людямъ благую часть жизни (Лук. 18 гл. 42 ст.).

И вотъ эту благую часть жизни и надо по вѣрѣ во Христа избрать, чтобы спастись. Какъ-же и отчего спастись? Спастись поступками добра противъ зла. Спастись отъ ложной, суетливой и прихотливой жизни, отъ рода сего развратнаго, отъ соблазновъ и зла. «Терпѣніемъ спасайте души ваши», говоритъ Христось (Лук. 21 гл. 19 ст.). И взявъ иго мое на себя, то есть жизнь Его. А если Христось передаетъ иго свое намъ, то можемъ ли мы, принявъ иго, оставаться безъ дѣла? Вѣдь это будетъ все равно, что надѣтъ на вола ярмо, или на лошадь хомутъ, и выпростать изъ упряжи гужи; такъ и безъ дѣла по вѣрѣ въ Христа.

Вотъ это иго, которое передаетъ тебѣ Христось, ты и возьми себѣ по вѣрѣ въ Него, да и сочти благую часть жизни, какъ за свой собственный урокъ работы. Не бойся, что не силенъ. Христось сказалъ: «Вѣрующій въ Меня, дѣла которыя я творю, больше сихъ сотворить», (Іоан. 14 гл. 12 ст.). И эти дѣла откроютъ тебѣ спасеніе и добро, потому что они въ Богѣ сдѣланы, какъ говоритъ Іоаннъ 3 гл. 21 ст. и Іаковъ говоритъ, что тогда только и будетъ человекъ блаженъ и истинно благочестивъ (Іак. 1 гл. 25—27 ст.), когда будетъ исполнителемъ ввѣреннаго ему дѣла. А можетъ быть гутъ не понятно, какія дѣла сдѣлалъ Христось, которыя по вѣрѣ въ Него и мы должны дѣлать? Можетъ быть Онъ за насъ все сдѣлалъ, а намъ ничего не заповѣдывалъ дѣлать кромѣ одной вѣры, да восхваленія? Начнемъ по порядку. *Первое*, что онъ сдѣлалъ, это отрекся отъ міра, отъ плотскаго сродства, отъ богатства, ушелъ въ пустыню, перетерпѣлъ искушеніе. Нужно-ли это намъ дѣлать для спасенія? По писанію мы видимъ,

что все это нужно дѣлать и даже необходимо нужно дѣлать, чтобы получить спасеніе и быть въ царствѣ Отца. *Второе*,— Онъ уединился въ молитвѣ, не дѣлая ее публичной и тому же училъ учениковъ, называя молитву при людяхъ лицемѣрною. Нужно-ли все это дѣлать? Необходимо нужно, потому что это есть путь и средство спасенія: всякая слабость и нечестіе, какъ сказалъ Христосъ, изгоняется не лицемѣрнымъ воздержаніемъ и не лицемѣрною молитвою. *Третье!* Онъ отвѣчалъ на зло добромъ, Онъ ни на кого не поднималъ руки. Онъ прощалъ обижающихъ; Онъ говорилъ врагу только о добрѣ. Онъ отдавалъ безъ ропота одежду Свою. Онъ унижалъ Себя и подставлялъ щеку ударившему Его, и образумлялъ обидчика. Онъ далъ кусокъ хлѣба предателю своему, одинаково какъ и любимому ученику, и защитилъ даже Иуду, своего врага, сказавъ ему, чтобы онъ уходилъ скорѣе, пока ученики не поняли, кто Его предастъ. А ученикамъ приказалъ помнить, какъ Онъ обошелся со своимъ врагомъ, въ числѣ ихъ бывшимъ, и всегда творить такъ-же въ Его воспоминаніе. Нужно ли и это дѣлать намъ? И опять видимъ по писанію, что нужно, иначе не дастся спасеніе. *Четвертое:* Онъ отдалъ душу свою за многихъ и пролилъ кровь за проповѣданную Имъ истину, пролилъ безъ ропота, съ молитвою за враговъ своихъ на устахъ. Можетъ это намъ не надо дѣлать, можетъ мы сопшемся на свою слабость? Можетъ Христосъ не требуетъ этой жертвы отъ насъ, потому-что самъ сталъ жертвой? Это было-бы хорошо для нашего успокоенія. Но Христосъ говорить: кто будетъ вѣровать и креститься,—спасенъ будетъ, а кто не будетъ вѣровать, тотъ осудится, потому что убѣжитъ отъ огненнаго крещенія въ духъ, а кто отречется въ эту минуту отъ Меня, отъ того отрекусь и Я предъ Ангелами Божиими. А Іоаннъ говорить: «Если Христосъ положилъ за насъ душу, то и мы должны полагать душу свою за братьевъ». Петръ же говорить: «Какъ Христосъ пострадалъ плотию, такъ и вы вооружитесь той же мыслию». Павелъ говорить: «Наслѣдниками Христу будете вы тогда, когда вмѣстѣ съ нимъ пострадаете» И Петръ говорить: «Огнен-

наго испытанія не чуждайтесь». Нѣтъ и въ этомъ нельзя намъ отойти отъ дѣла, потому-что таковъ путь въ царство небесное. И оно берется только усиліями человѣка, по вѣрѣ исповѣданія Христа во плоти, а не безъ плоти, ибо проявиться Христу въ исповѣданіи нельзя безъ того, какъ если вѣрующій не предастъ плоти своей въ Его распоряженіе. Нельзя намъ идти ко Христу и останавливаться на половинѣ пути, потому-что всякій, возложившій руку свою на плугъ и оглядывающийся назадъ, неблагонадеженъ для царства Божія. Вспомните притчу о рабѣ, который послѣ совершенной имъ работы хотѣлъ успокоиться и прежде хозяина хотѣлъ сѣсть за столъ. Не сказалъ-ли ему хозяинъ: приготовь-ка прежде для меня ужинъ и послужи мнѣ за нимъ. Станетъ-ли онъ его благодарить за то, что тотъ исполнилъ свою обязанность? Тоже самое и съ нами, если мы истинно исповѣдуемъ Христа. Если мы исполнимъ все Имъ повелѣнное, все-таки должны говорить: «Мы рабы ничего нестоящіе, потому что сдѣлали то, что должны были сдѣлать. (Лук. 17 гл. 7—10 ст.). Забудьте, что эту притчу Христосъ сказалъ на просьбу ученикамъ умножить въ нихъ вѣру безъ всякаго дѣла. Не показываетъ-ли она намъ, что рано еще садиться ужинать за столъ, когда еще не послужили за столомъ хозяину, и что умноженіе вѣры возможно только черезъ свое личное дѣло, потому-что, какъ говоритъ Іаковъ (2 гл. 22 ст.): *Только дѣлами въра достигаеѣтъ совершенства*». А можетъ мы оправдаемся вѣрою во Христа вотъ такъ: будемъ Его славословить, будемъ восхвалять Его за пролитую кровь, будемъ держаться правилъ, какія установило вѣрующее братство,—можетъ это зачтется за Служеніе Богу? Посмотримъ такъ ли это? Откровеніе 2-я глава 26 стихъ говоритъ: «*Кто побѣждаетъ и соблюдаетъ дѣла мои до конца, тому и дамъ власть надъ язычниками*».—И еще откровеніе (14 гл. 12—13 ст.) говоритъ, «*Здѣсь терпѣніе святыхъ, соблюдающихъ заповѣди Божіи и въру въ Исуса*»... «*Ей, говоритъ Духъ, онъ успокоится отъ трудовъ своихъ, и дѣла ихъ идутъ во слѣдъ за ними*».—Христосъ говоритъ: «*Кто не отрѣкается отъ*



всего, что имѣтъ, тотъ не можетъ быть моимъ ученикомъ». Кажется всё эти слова довольно ясны, чтобы ихъ толковать. «Какъ-же это должны соблюдаться дѣла мои до конца?» Чьи и какія дѣла идутъ вслѣдъ за вѣрующими? Не тѣ ли дѣла, которыя дѣлаются на собраніяхъ? Отчего и зачѣмъ нужно отречься ученику Христа? Не лучше-ли ему только вѣровать, а отречься отъ того, что имѣеть, не надо; не прибегнетъ-ли ему свое имущество, да не приставитъ-ли ему сторожей, чтобы они стерегли его? Да, тутъ такъ-же, какъ и Евангельскій богачъ опечалился и такъ же какъ ученики спросишь: «Господи! да кто-же можетъ спастись?» «Для человѣка, не понимающаго это, невозможно, а для человѣка, живущаго съ Богомъ, это всегда возможно, отвѣтилъ на это Христосъ. Такъ вотъ, какъ-же быть безъ разумнаго служенія? Не одно-ли оно только и нужно для вѣрующаго по Христу... «Блаженъ рабъ, котораго господинъ найдетъ поступающимъ, какъ ему приказано». (Лук. 12 гл. 23 ст.). Подумайте объ этомъ, подумайте хорошенько, а то какъ бы безъ основы разумнаго служенія не оказаться нагими и не ошибиться быть на Христовомъ пиру не въ брачной одеждѣ и не услышать бы голосъ, который говоритъ: «что вы Мнѣ говорите: Господи! Господи! а того, что приказано вамъ не дѣлаете?»

Писаніе говорить: *«се, гряди скоро и возмездіе Мое со Мною, чтобы воздать каждому, по дѣламъ его»...*

На это можетъ только исполнившій дѣло слуга безъ страха и съ радостью отвѣтить:

«Ей, гряди, Господи Исусе!».. *Аминь.*

*Ф. А. Желтовъ.*

Село Богородское, Нижегород. губ.

**Бесѣда о Библии.**

Заблуждаетесь, не зная писаній, ни силы Божіей. (Мате. гл. 22, 29).

*(Прислано Ст. Карп. Жабинымъ).*

Мы глубоко убѣждены, что Библия, т. е. книги священнаго писанія, есть завѣтъ вѣчнаго, непостижимаго, вездѣсу-

цаго, безначальнаго и всемогущаго Бога. Она написана Духомъ Божиимъ черезъ пророковъ и апостоловъ. Въ ней Господь открываетъ всю свою волю, завѣты и обѣтованія. Изъ нея, какъ изъ источника жизни, мы почерпаемъ силы для духовной жизни; чрезъ нее мы достигаемъ тотъ горній міръ, который скрытъ отъ всѣхъ мудростей человѣка. Библия открываетъ намъ о происхожденіи всего міра, какъ вещественнаго, такъ и духовнаго. Она повѣствуетъ о первоначальной и святой жизни человѣка въ раю, гдѣ онъ бесѣдовалъ непосредственно съ Самимъ Господомъ. Далѣе она повѣствуетъ объ его паденіи, изгнаніи изъ рая, обѣтованіи о Спасителѣ, завѣты, пророчества и прообразованія, коими Богъ приготавлилъ людей къ принятію Мессіи. Наконецъ, она повѣствуетъ о пришествіи на землю Свѣта—Правды, Господа нашего Иисуса Христа, объ искупленіи рода человѣческаго непорочною кровью Агнца и о дѣятельности первоначальной церкви Христовой на землѣ. Сначала Господь открывалъ людямъ свою волю и давалъ имъ заповѣди черезъ угодниковъ своихъ, какъ-то передавали ихъ людямъ устно и такъ передавалось изъ устъ въ уста, изъ рода въ родъ. Таковыми угодниками были патріархи: Енохъ, Ной, Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ и другіе. Когда же люди забыли откровеніе Божіе, переданное имъ патріархами, и перестали слушаться внутренняго закона, а вновь принять откровеніе отъ Господа сами не были достойны, тогда Богъ воздвигъ великаго мужа Моисея, черезъ котораго Онъ далъ людямъ законъ писанный. Написанныя подъ непосредственнымъ покровительствомъ Того, Кто совершеннѣйшимъ образомъ видитъ настоящее и прозираетъ будущее, книги Священнаго писанія питаютъ и услаждаютъ нашъ духъ во всякомъ состояніи. Наилучшія произведенія ума человѣческаго, послѣ недолговременнаго употребленія, увядаютъ, подобно сорваннымъ цвѣткамъ, и теряютъ свое благоуханіе. Но слово Божіе, подобно дереву жизни посреди рая (Быт. 2, 9): чѣмъ болѣе обоняется, тѣмъ болѣе благоухаетъ, и духовный вкусъ человѣка находитъ въ немъ всегда новое (2, 9, сп. Сир. 24, 17, 18, 23). Кто однажды вкусилъ этого превосходнаго

плода, тотъ пожелаетъ вкусить его еще; и чѣмъ чаще кто вкушаетъ отъ него, тѣмъ слаще и слаще находить его. Все это книга завѣта Бога Всевышняго, законъ, который заповѣдалъ Моисей какъ наслѣдіе сынамъ Іаковлевымъ. Онъ насыщаетъ мудростью, какъ Фисонъ и какъ Тигръ во дни новинъ. Онъ наполняетъ разумомъ, какъ Ефратъ и какъ Іорданъ во дни жатвы; Онъ разливаетъ ученіе какъ свѣтъ и какъ Гіонъ во время собиранія винограда. Первый человѣкъ не достигъ полного познанія ея: не изслѣдуетъ ея также и послѣдній. Ибо мысли ея полнѣ моря, и намѣренія ея глубже великой бездны (Сир. 24, 25—31). Библия, или книга священнаго писанія, есть самая лучшая изъ всѣхъ книгъ, книга Слова Божія,—первый и самый чистый источникъ всѣхъ истинныхъ познаній о Богѣ, мірѣ и человѣкѣ. Тысячи книгъ написаны въ разныя времена мудрыми и учеными людьми; но самыя лучшія изъ этихъ книгъ не имѣютъ никакого сравненія со Св. Писаніемъ—ни въ религіозномъ, ни въ нравственномъ, ни въ историческомъ отношеніи. Одинъ ученый изслѣдователь Библии говоритъ: «Постоянно и внимательно читаль я Св. Писаніе и убѣдился, что въ сихъ божественныхъ книгахъ заключается болѣе истинной высоты, болѣе совершеннѣйшихъ красотъ, болѣе чистой нравственности, болѣе достовѣрныхъ и важныхъ повѣствованій, нежели сколько можно извлечь изъ всѣхъ свѣтскихъ и духовныхъ книгъ, когда либо написанныхъ». Слово Божіе написано, чтобы служить духовнымъ свѣтильникомъ (2 Петр. 1, 19) для всѣхъ людей. Но чтобы съ пользою для души читать или слушать Слово Божіе, душа наша должна быть нарочито къ тому приготовлена, исполнена приличныхъ чувствъ и расположеній (Прем. Сол. 1, 1—17). Приступать къ чтенію или слушанію библии должно съ чувствомъ благоговѣнія. Надобно живо помнить, что она есть книга божественная, въ которой самъ Богъ открываетъ намъ Себя. Всякій разъ, когда представляется она очамъ нашимъ, мы должны смотрѣть на нее, какъ на чудный памятникъ и живоносный сосудъ благодати Божіей. «Сердце мое боится слова Твоего» (Псал. 118, 161),—восълицаетъ Давидъ при

зреть

мысли о словѣ Божіемъ. Эта чудодѣйственная книга питаетъ, освящаетъ и обновляетъ духъ всякаго благоговѣйнаго читателя. Она составляетъ правило нашей жизни и законъ, по которому будемъ судимы въ послѣдній день. И потому не съ холоднымъ равнодушіемъ и разсѣяннымъ духомъ должно приступать къ чтенію или слушанію Слова Божія, но съ чувствомъ полнаго благоговѣнія и трепета. При чтеніи слова Божія всѣ предупрежденія, всѣ предразсудки и любимыя мнѣнія должны быть отложены; и вашъ умъ да будетъ подчиненъ истинѣ, какъ ладья кормилу правящаго. Всякое самолюбіе должно быть отброшено, и всякое чувство духа и плоти должно быть освящено и возвышено. Отложите всякую нечистоту и остатокъ злости, въ кротости примите насаждаемое слово, могущее спасти души ваши (Іак. 1, 21). Вотъ расположеніе духа, съ которымъ христіанинъ долженъ читать или слушать Слово Божіе: глубокое и благоговѣйное вниманіе и совершенное смиреніе. Для душеполезнаго чтенія Библии необходима теплая молитва къ Господу, чтобы Онъ открылъ умъ нашъ къ разумѣнію Писанія (Лук. 24, 45). Душевный, полагающійся на собственные силы, человѣкъ,—какъ бы благовоспитанъ ни былъ, какимъ бы богатствомъ свѣдѣній ни обладалъ,—безъ молитвеннаго возношенія къ Богу и безъ содѣйствія благодати Его, и безъ принятія дара духа Божія, не можетъ разумѣть премудрость Божію и то, что отъ духа Божія. Священное писаніе должно читать и слушать съ жаждою текущей въ немъ воды животныя (Ап. 22, 17) и съ твердымъ намѣреніемъ повиноваться его правиламъ и наставленіямъ. Священные книги даны людямъ для того, чтобы умудрять грѣшныхъ во спасеніе и потому слушать и читать ихъ должно не только со смиреніемъ, вѣрою и благоговѣніемъ, но и принимать къ сердцу поученія Господни, душевно любить ихъ и всѣми силами стараться объ исполненіи святыхъ заповѣдей, усердно молясь о вразумленіи, освященіи и укрѣпленіи свыше. Всякій внимающій гласу слова Божія, пусть повторяетъ въ душѣ своей слѣдующія слова Давида: «Открой очи мои, и увижу чудеса закона Твоего.—Законъ устъ Твоихъ для меня лучше тысячь

золота и серебра.—Буди сердце мое непорочно въ устахъ Твоихъ, чтобы я не посрамился. Откровения Твои я принялъ, какъ наслѣдіе навѣки, ибо они—веселіе сердца моего», (Пс. 118, 18, 72, 80 и 111). Въ заключеніе, дорогіе братья, считаю своимъ долгомъ сказать Вамъ словами св. ап. Іуды: «Возлюбленные, имѣя усердіе писать вамъ объ общемъ спасеніи, я почелъ за нужное написать вамъ увѣщаніе подвизаться за вѣру, однажды преданную святымъ, ибо вкрались нѣкоторые люди, издревле предназначенные къ сему осужденію, нечестивые, обращающіе благодать Бога нашего въ поводъ къ распутству и отвергающіеся единаго Владыки Бога и Господа нашего Іисуса Христа». Таковые люди, о которыхъ упоминаетъ ап. Іуда,—это люди, предназначенные отъ начала къ вѣчному осужденію. Будучи сами во мракѣ и служа князю тьмы, они всѣми силами стараются исполнить планы и вождельніа этого князя и сбиваютъ съ истиннаго пути болѣе слабыхъ и малодушныхъ. Нѣтъ лучшаго меча противъ этихъ усердныхъ слугъ князя тьмы, какъ слово Вожіе и свѣтъ евангельскаго ученія. Пусть всякій колеблющійся ищетъ защиты подъ сѣнью Библии. Она сама отвѣтитъ вамъ на всѣ вопросы и разрѣшитъ всѣ неразрѣшимыя человѣческой мудростью задачи. Только она можетъ сдѣлать человѣка достойнымъ носить образъ Творца своего, поднимать его отъ скотскаго состоянія и приблизить къ вѣчному божественному свѣту. Она есть путеводная звѣзда къ небесному пристанищу и горе тому, кто не справляется на жизненномъ пути и не слѣдуетъ указаніямъ сего великаго путеводителя и лучезарной звѣзды. Таковые люди уподобляются безсловеснымъ животнымъ, водимые природой, рожденные на уловленіе и истребленіе, злослова то, чего они не понимаютъ и въ растлѣніи своемъ истребятъся.

Дух. хр. *Степанъ Карповичъ Жабинъ.*

Сел. Воронцовка, Тифл. губ.

### Молодые побѣги.

Свѣтлое морозное утро. Все, и улицы, и крыши строеній, и вѣтви деревьевъ одѣты покровомъ мягкаго пушистаго снѣга. Голубые ставни молитвеннаго дома открыты и облитыя яркимъ лучомъ солнечнаго свѣта, привѣтливо смотрятъ на улицу. Двери поминутно открываются и въ помѣщеніе «собранія» одинъ за другимъ входятъ мужчины, женщины, дѣти, юноши и старцы. Сегодня утреннее собраніе старцы уступили молодежи и всѣ идутъ посмотрѣть, какъ они будутъ руководить собраніемъ, что будутъ цѣть и кто будетъ «бесѣдовать». Большая, свѣтлая комната, установленная скамьями, быстро наполняется приходящими. Женщины проходятъ влѣво, мужчины вправо. Прямо противъ входной двери въ концѣ комнаты стоитъ небольшой столъ съ книгами священнаго писанія. Направо отъ стола, занимая два ряда скамей, сидятъ старцы. На этотъ разъ они пришли въ качествѣ гостей и являются украшеніемъ собранія. Впереди за столомъ занимаетъ мѣсто молодой человѣкъ. Это пресвитеръ, наканунѣ только избранный молодыми людьми для руководства собраніемъ. Къ девяти часамъ собраніе переполнено. Пѣніе псалмовъ чередуется съ чтеніемъ евангелія и библіи. Поютъ стройно. Звонкіе, молодые голоса ласкаютъ слухъ и вызываютъ шопотъ одобренія. Чтеніе и въ особенности «бесѣды» молодыхъ людей по временамъ вызываютъ слезы. Образцовый порядокъ собранія и мѣткія сравненія, какія дѣлаютъ молодые люди при изложеніи прочитаннаго своими словами, приводятъ присутствующихъ въ умиленіе; радостное настроеніе заставляетъ одного старца встать и благодарить молодыхъ братьевъ за ихъ ревность и усердіе. Старецъ высказываетъ удовольствіе, удивляется необыкновеннымъ способностямъ молодыхъ людей и въ заключеніе прибавляетъ: «Теперь я могу спокойно сказать: «Нынѣ отпускаешь раба Твоего Владыко, по слову Твоему съ миромъ». Послѣднимъ говоритъ молодой пресвитеръ. Онъ обращается къ собранію со слѣдующими словами: Дорогіе друзья! Завѣтное наше желаніе, устроить молодое собраніе, нынѣ исполнилось. Намъ остается только

оправдать довѣріе старцевъ, которымъ они сегодня почтили насъ и держать знамя нашей общины такъ высоко, чтобы оно было видно всѣмъ жаждущимъ воды живой. Колодезь мудрости Господней глубокъ и неисчерпаемъ. Будемъ же пить изъ него воду жизни; будемъ приходить сюда, чтобы въ братскомъ единеніи размышлять о дивныхъ дѣлахъ Создателя, чтобы нашими юными устами прославлять Господа и отъ чистаго сердца пѣть хвалу Имени Его. Шестъ дней дѣлай дѣла твои, а въ седьмой день суббота покоя, священное собраніе, никакого дѣла не дѣлайте; это суббота Господня во всѣхъ жилищахъ вашихъ» (Левит. 23, 3). Такъ говорилъ Господь устами Моисея къ народу Израильскому, такъ говоритъ онъ словами библии и къ намъ теперь. И мы, работая шесть дней, трудясь и предаваясь заботамъ дня, одинъ день отдохнемъ. Пусть отдохнутъ отъ трудовъ наши разбитыя груди, пусть успокоятся наши усталые члены. Забудемъ мы обиды дня, невзгоды и страданья; придемъ сюда и здѣсь, простивъ другъ другу всѣ ошибки, въ молитвахъ нашихъ къ Господу соединимъ свои сердца. Отецъ Небесный насъ услышитъ и пошлетъ намъ Онъ тотъ миръ, ту радость и любовь, которые одни способны ограждать отъ всякихъ заблужденій. Какъ хорошо и какъ пріятно жить братьямъ вмѣстѣ! восклицаетъ Царь Давидъ. Это какъ драгоценный елей на головѣ, стекающій на бороду, бороду Ааронову, стекающій на края одежды его. Какъ роса Ермонская, сходящая на горы Сионскія. Ибо тамъ ~~эповѣдалъ~~ Господь благословеніе и жизнь на вѣки! (Псаломъ 132). Какія чудныя слова! Тысячи лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, когда ихъ написали; за это время умолкли языки, прекратились пророчества и многія знанія упразднилися, (1 Коринф. 13, 8), но слова избранника Господня дошли до насъ. Это потому случилось, что въ нихъ есть отраженіе живой и вѣчной жизни, въ нихъ духъ Господень обитаетъ и только мудрость Божія могла произнести ихъ. Братское единеніе, жизнь въ согласіи и любви Царственный Пророкъ сравниваетъ съ дивной красотой природы: *это какъ капли росы, какъ драгоценный елей на головѣ*, говоритъ онъ. *Только тамъ благословеніе*

Зри

*Божіе, только тамъ вѣчная жизнь, гдѣ есть любовь, согласіе, общеніе другъ съ другомъ и полное отсутствіе враждебныхъ чувствъ.* Пусть же наше настоящее собраніе будетъ священнымъ, пусть чистота нашихъ помысловъ и мягкость нашихъ сердецъ будутъ подобны елею, подобны каплямъ росы. Пусть благословеніе Божіе пребываетъ съ нами вѣчно и пусть каждый изъ насъ понесетъ отсюда въ жизнь тѣ свѣтлые лучи любви, которые способны исцѣлить больныхъ душою, согрѣть сокрушенныхъ сердцемъ, освѣтить пути блуждающимъ во тьмѣ духовной слѣпоты и своимъ примѣромъ доброй жизни будемъ помогать всѣмъ ближнимъ подниматься на скалу спасенія. Въ этомъ заключается цѣль нашихъ собраній, къ этому зоветъ насъ и Самъ Спаситель. «Итакъ, братья мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы и всегда преуспѣвайте въ дѣлѣ Господнемъ, зная, что трудъ вашъ не тщетенъ предъ Господомъ», (1 Коринф. 15, 58). А Ему, возлюбившему насъ и призвавшему отъ тьмы къ свѣту да будетъ слава и хвала во вѣки». Проповѣдникъ умоляетъ. Но слова его продолжали звучать въ сердцахъ слушателей, будили уснувшія чувства и заставляли работать мысли. Собраніе окончилось, но собравшіеся долго долго еще не расходились. Они толпились около дверей и дѣлились впечатлѣніями. Всѣ радовались положенному началу и начало это всѣми считалось хорошимъ.

*Братъ.*

С. Армавиръ, Куб. об.

### Съѣздъ духовныхъ христіанъ.

(Въ селѣ Владикарсѣ Карск. обл. 31 мая 1908 г. Отчетъ этотъ присланъ въ журналъ бр. Т. З. Ватолинымъ).

На съѣздѣ было 57 уполномоченныхъ отъ 25 общинъ. По провѣркѣ полномочій прибывшихъ на съѣздъ, былъ предложенъ на обсужденіе вопросъ о томъ, допустить-ли къ участию въ съѣздѣ неимѣющихъ уполномочія отъ общинъ: Бакинской, Тифлисской, Делижанской, Воронцовской и Ново-Але-



ксандровской, Тифлисской губ., и Батумской, причѣмъ единогласно постановили: допустить. Затѣмъ приступили къ избранію комитета съѣзда. Избраны: предсѣдателемъ—Т. З. Панинъ-Ватолинъ, помощникомъ его—П. Г. Духоборовъ, секретаремъ—М. М. Максимовъ и помощникомъ секретаря—Г. Л. Мельниковъ.—Послѣ этого 1-го, 2-го и 3-го іюня 1908 г. были разобраны и рѣшены слѣдующіе вопросы: 1-й вопросъ. Необходимо-ли утвержденіе правительствомъ нашихъ общинъ?—Рѣшеніе. Съѣздъ признаетъ это необходимымъ.—2-й вопросъ. Нужно-ли избирать пресвитеровъ по большинству голосовъ членовъ общины?—Рѣшеніе. Способъ избранія пресвитеровъ устанавливаетъ каждая община по своему усмотрѣнію.—3-й вопросъ. Необходимо-ли утвержденіе правительствомъ избранныхъ общинами пресвитеровъ?—Рѣшеніе. Принимая во вниманіе, что утвержденные правительствомъ пресвитеры займутъ какъ-бы привилегированное положеніе хотя-бы въ томъ отношеніи, что при желаніи или необходимости смѣнить ихъ потребуетъ также санкція власти, т. е. вызоветъ нѣкотораго рода хлопоты и безпокойство, съѣздъ признаетъ оставить пресвитеровъ на прежнихъ основаніяхъ.—4-й вопросъ. Нуженъ-ли составъ вѣрующихъ и ревностныхъ братьевъ для разбирательства житейскихъ недоразумѣній между членами общины?—Рѣшеніе. Необходимо. Для этого представляется каждому обществу избирать особыхъ уполномоченныхъ на каждое отдѣльно возникающее дѣло.—5-й вопросъ. Нужна-ли посылка способныхъ вѣрующихъ и свѣдущихъ братьевъ по общинамъ для проповѣди евангельскихъ истинъ?—Рѣшеніе. Въ предотвращеніе вліянія проповѣдниковъ другихъ толковъ и для удовлетворенія нуждъ общинъ, не имѣющихъ у себя опытныхъ начетчиковъ, необходимо имѣть проповѣдниковъ какъ для религіозныхъ, такъ и нравственныхъ цѣлей. Путевыя издержки имъ выдавать изъ добровольныхъ на это дѣло пожертвованій.—6-й вопросъ. Какія мѣры надлежитъ принять противъ нетрезваго поведенія членовъ братства и къ искорененію употребленія спиртныхъ напитковъ, какъ зла, проникающаго во всѣ слои общества?—Рѣшеніе: а) въ отношеніи морально-слабыхъ

братьевъ принимать духовныя мѣры воздѣйствія чрезъ пресвитеровъ; б) въ каждой сельской общинѣ строго воспретить явную, а тѣмъ болѣе тайную продажу спиртныхъ напитковъ; в) надзоръ за этимъ возложить на всѣхъ членовъ общества; г) ввести широкое распространеніе книгъ о вредѣ пьянства и, какъ вспомогательное средство для борьбы съ нимъ, открывать общественныя мастерскія, и ж) надзоръ за малолѣтними, попадающими въ дурную компанію взрослыхъ, возложить на родителей, взыскивая съ послѣднихъ за проступки ихъ дѣтей.—7-й вопросъ. Нужно-ли завести въ селеніяхъ общественныя амбары для ссыпки хлѣба въ урожайные годы и раздачи такового неимущимъ въ неурожайные годы?—Рѣшеніе. Необходимо, по примѣру сел. Благодарнаго, въ которомъ такой амбаръ существуетъ уже другой годъ.—8-й вопросъ. Нужно-ли завести въ селеніяхъ общественныя лавки съ необходимыми для сельчанъ товарами?—Рѣшеніе. Необходимо учредить потребительныя общества по нормальному уставу, утвержденному Министромъ Финансовъ 13-го мая 1897 года.—9-й вопросъ. Нужно-ли завести юношескія воскресныя собранія?—Рѣшеніе. Въ видахъ обученія молитвамъ, пѣнію и вообще Закону Божію, необходимо завести воскресныя собранія подъ руководствомъ знающихъ и способныхъ къ тому членовъ общины. Родителямъ вмѣнить въ обязанность посылать дѣтей на воскресныя собранія.—10-й вопросъ. Какія мѣры необходимо принять въ отвращенію молодежи обоого пола отъ безнравственныхъ и непристойныхъ игръ въ праздничные дни?—Рѣшеніе. Выработку необходимыхъ для этого мѣръ возложить на каждую общину отдѣльно.—11-й вопросъ. Можно-ли допустить расторженіе браковъ въ братствѣ?—Рѣшеніе. Согласно постановленія 28 января 1908 года Всероссийскаго съѣзда въ гор. Балашовѣ, расторженіе браковъ не допускается.—12-й вопросъ. Нужно-ли отлучать отъ братства братьевъ и сестеръ, ведущихъ безнравственную жизнь?—Рѣшеніе. Необходимо принять мѣры къ исправленію порочныхъ членовъ въ духѣ кротости и любви; если-же такія мѣры окажутся недѣйствительными, слѣдуетъ отлучать неподдаю-

щихся увѣщаніямъ отъ общины и, впродъ до исправленія, не исполнять надъ ними и ихъ семьями духовныхъ требъ, а также не допускать присутствовать при исполненіи требъ у другихъ членовъ братства. Въ несчастныхъ-же случаяхъ или во время болѣзни признавать заблудшихся братьями. — 13-й вопросъ. Необходимо-ли нашимъ дѣтямъ обязательное школьное обученіе, въ виду отсталости нашей въ культурномъ отношеніи? — Рѣшеніе. Обществамъ необходимо приложить всяческія старанія къ обязательному обученію дѣтей и имѣть за этимъ надзоръ. Необходимо также открытіе бібліотекъ и читалень. — 14-й вопросъ. Необходимо-ли учрежденіе товариществъ мелкаго кредита? — Рѣшеніе. Обязательно нужно по образцовому уставу, утвержденному Министромъ Финансовъ 14 сентября 1905 г. — Въ заключеніе сѣздъ постановилъ: выразить Владикарской общинѣ чувства глубочайшей искренней благодарности за оказанный собравшимся на сѣздъ сердечный братскій приемъ и за труды по устройству помѣщенія для засѣданій. — Подписали: Предсѣдатель Тим. Захар. Папинъ-Ватолинъ, помощникъ предсѣдателя П. Духоборовъ, секретарь М. М. Максимовъ, его помощникъ Г. Л. Мельниковъ. Уполномоченные Карской общины Я. Г. Макѣвъ и С. А. Щетининъ. Уполномоченные Владикарской общины В. А. Хозинъ и Е. И. Евдокимовъ. Уполномоченные Благодарнинской общины Е. Пудовъ и Ѳ. Я. Жмаевъ. Уполномоченные Ново-Дубовской общины С. Хомутовъ и С. Новиковъ. Уполномоченные Мало-Воронцовской общины М. П. Еропкинь, Ѳ. Хадоповъ и Т. С. Саяпинъ. Уполномоченные Ново-Воронцовской общины В. Н. Брыксинъ и Ф. И. Бурцевъ. Уполномоченный Родіоновской общины И. С. Богдановъ. Уполномоченные Прохладненской общины А. С. Макѣвъ и В. И. Коновъ. Уполномоченные Олыпанской общины П. Савельевъ и Самаринъ. Уполномоченные Петровской общины С. Т. Кояваловъ и Ф. С. Кочергинъ. Уполномоченные Романовской общины Ф. Чукуновъ и Г. Шубинъ. Уполномоченные Николаевской общины И. К. Разваляевъ, Ф. И. Лазаревъ и Е. Жабинъ. Уполномоченные Александровской общины С. Н. Щетининъ и К. Л. Мачневъ.

Уполномоченные Михайловской общины В. Г. Житинъ и С. Г. Даниловъ. Уполномоченные Бакинской общины, г. Баку Н. М. Кашеевъ и Н. К. Андреевъ. Уполномоченные Ново Селимской общины В. Ф. Богдановъ, П. К. Сысоевъ и Ф. С. Бучневъ. Уполномоченный съѣздомъ Батумской общины А. Ф. Щетининъ. Уполномоченные съѣздомъ Тифлисской общины И. Г. Водопьяновъ, Н. Г. Сачковъ, С. А. Минъевъ и М. И. Блеткинъ. Уполномоченные съѣздомъ Воронцовской общины, Борчалинскаго уѣзда, П. Д. Рѣшетовъ, С. К. Жабинъ и С. А. Королевъ. Уполномоченные съѣздомъ Делижанской общины И. И. Лезинъ и Г. С. Семенищевъ. Уполномоченные съѣздомъ Ново-Александровской общины, Тифлисской губ., С. Т. Воробьевъ. Уполномоченный съѣздомъ Никитинской общины, Эриванской губ., К. Я. Чекуловъ.

### Духовные христіане села Ивановки, Геокчайскаго у. Бакин. г.

(Свѣдѣнія для настольнаго календаря духовныхъ христіанъ).

У насъ — духовныхъ христіанъ обоего пола приблизительно 1510 душъ. Занимаются у насъ вообще земледѣліемъ и нѣкоторыми побочными занятіями въ свободное время: колесничаютъ, саложничаютъ, вырабатываютъ изъ лѣса доски и т. п., есть кузнецы, есть лавки торговля съ разнымъ товаромъ. Земля казенная; около двухъ тысячъ десятинъ. Наши дѣды пришли сюда изъ Россіи въ 1833 году изъ Тамбов., Оренбург., Самарской и др. губ., сходцы были отчасти добровольные, какъ мнѣ одна старуха Агафья Орлова сообщила, вслѣдствіе клича княземъ Воронцовымъ, который обѣщалъ на 50 лѣтъ льготу отъ солдатчины; многіе бѣжали отъ господъ, которые всячески изнуряли жестокими работами. По приходки изъ Россіи поселились сперва въ с. Тапчахъ; село было большое, но климатъ и вода оказались плохія, всякой фрукты очень много, земельный надѣлъ былъ великъ болѣе 6000 десятинъ, по невыносимости климатическихъ условій даже по 12 гробовъ въ одну могилу клали; по этому поводу

изъ с. Тапчей расселились въ разныя стороны, въ с. Воронцовку, въ Ленкоран. уѣздъ, въ с. Джебаны, Казлычай и другія; осталось только десятка три дворовъ и тѣ перешли жить на возвышенныя мѣста того же надѣла; изъ числа перешедшихъ одинъ былъ Иванъ Михайловичъ и по его имени село было названо Ивановка. Это малочисленное населеніе не могло удержать границы, при томъ надѣлъ очень лѣсистый, поэтому окольные села кругомъ позалѣзли и заняли нашей земли. Черезъ нѣкоторое время многіе опять вернулись въ Ивановку, населеніе ея возрасло, а земли очень мало; ивановцы стали просить начальство, чтобы остолбили ихнюю границу; это уже тянется десятки лѣтъ.—Молитвенныхъ домовъ два: одинъ духовныхъ христіанъ постоянныхъ, другой—баптистовъ, которыхъ 193 души; еще есть субботниковъ 32 души и у нихъ собраніе.—Въ нашемъ Геокчайскомъ уѣздѣ болѣе русскихъ сель нѣту, а въ Кулюляхъ и въ Карамарьянѣ.—Старцы у насъ у духов. христ.: Вас. Клим. Гончаровъ, Тер. Ефим. Орловъ, Троф. Гр. Жабинъ, Ст. Сав. Казаковъ, Тим. Сафон. Харитоновъ. Говорятъ были у насъ раньше старцы образцовые: Дм. Матв. Мироновъ, Мат. Тим. Акимовъ, Ерм. Нестер. Сѣмиховъ.—У баптистовъ старшіе ихніе: Дем. Мих. Нелидинъ и Гр. Сем. Чугуновъ. У субботниковъ Ананій Денисовъ.—Въ с. Кулюляхъ—Вас. Сафрон. Казаковъ, Мих. Сафр. Казаковъ, Дм. Вас. Новосельцевъ. Въ с. Карамарьянѣ: Никол. Силант. Коноваловъ, Ив. Ефим. Панинъ.—Въ собраніи у насъ собираются два раза по воскресеньямъ. Молодого собранія нѣту, у баптистовъ тоже нѣтъ; благотворительная касса есть, у баптистовъ —тоже. Журналовъ и газетъ у насъ выписываютъ ничтожно и отношеніе къ политикѣ такое же. Нравственныя нужды у насъ въ томъ, что въ братствѣ нѣтъ почти ни одного грамотнаго, который бы радѣлъ о благѣ братства, въ этомъ у насъ недочетъ; при томъ есть у насъ такіе, которые потакаютъ неразвитію къ образованію.—Лобзаніе въ настоящее время у насъ

не существуетъ, хотя изъ братьевъ нѣкоторые настаиваютъ, а раньше я помню лѣтъ 20 назадъ существовало, но нельзя сказать, святое; наконецъ менѣе и совсѣмъ оставили. — Объ умершихъ хотя и молятся, но поминки не дѣлаютъ. — Отлученіе за вѣру, кто немного такъ или иначе вѣритъ, не отлучаютъ. Отлученіе за пороки существуетъ, но слабо, хотя объ этомъ борьба идетъ вслѣдствіе *разлагающейся молодежи* и нѣкоторыхъ пожилыхъ. Есть братья, которые настаиваютъ о принятіи въ общину только взрослыхъ и экзаменоватъ ихъ въ вѣрѣ по правилу въ нашего Господа, а до возраста должны находиться подъ руководствомъ родителей, которые за нихъ должны отвѣчать. Мы часто въ бесѣдахъ говоримъ: отъ вѣрующаго христіанина дѣти святы; это только на словахъ, а если разслѣдовать на самомъ дѣлѣ, то сплошь и рядомъ возьми всѣхъ нашихъ братьевъ на экзаменовку въ упованіи нашемъ, не останутся-ли они *нѣмыми*, а у прор. Исаи 34, 4 сказано: и сердце легкомысленныхъ будетъ умѣть разсуждать и косноязычные будутъ *говорить ясно*. Гдѣ же наше оправданіе, дорогіе братья духовные христіане? Не пора-ли намъ пробудиться? Помните, вѣдь рѣчь у насъ идетъ еще объ отцахъ! Какъ же отъ нихъ дѣти будутъ святы, когда сами отцы нѣмые? А пророкъ, повторяю, пишетъ: «они будутъ *говорить ясно*». — Исповѣдь у насъ признается предъ Ходатаемъ и Первосвященникомъ исповѣданія; упованіе неуклонно, ибо «вѣренъ общавшій». — *О Св. Троицѣ* наши старцы понимаютъ такъ: Отець, Сынъ, Св. Духъ три суть едино. I. Христось по плоти сынъ человѣческой, а по духу — сынъ Божій; признаемъ нераздѣлимую Троицу, въ единицу; I Христось — Сынъ Божій не сотворенъ, а какъ сказано: «прежде денницы Я родилъ тебя». — *Второе пришествіе* и *воскресеніе мертвыхъ* понимаемъ буквально, также и *о страшномъ судѣ*. — *Тысячелѣтнее царство* у насъ признается существуетъ уже давно, т. е. по воскресеніи Христа. Христось доставилъ суду побѣду, сказавъ

«совершилось». Въ 4 гл. къ евреямъ сказано: «если бы Иисусъ Навинъ доставилъ имъ покой, то не было бы сказано послѣ того о другомъ днѣ; посему для народа Божія еще остается суббота, ибо кто вошелъ въ покой Его, тотъ успокоился отъ дѣлъ своихъ». Вотъ такъ мы и понимаемъ и находимся въ благодатномъ царствіи Ис. Христа и въ немъ только успокоиваются души, получившія отъ Него покой; надъ ними смерть вторая уже не имѣетъ власти.—*Оправданіе* мы признаемъ единственно по вѣрѣ І. Христа посредствомъ Его принесенной жертвы, чрезъ Его пролитую кровь, ибо невозможно, чтобы кровь тельцовъ и козловъ уничтожала грѣхи. А спасенный обязательно долженъ приносить плоды правды, т. е. добрыя дѣла, ибо вѣра безъ дѣлъ мертва.

С. Ивановка, Геокч. у. Бакин. г. Дух. христ. *Н. М. Леонтьевъ.*

### Пѣніе псалмовъ по нотамъ и съ музыкой.

(1. Недоразумѣніе въ Балашовѣ. 2. Письмо Гавр. Пет. Антифѣева. 3. Отвѣтъ Ак. Гр. Жоголева).

**І. Въ г. Балашовѣ:** На разрѣшеніе Центральнаго Совѣта духовныхъ христіанъ въ г. Балашовѣ былъ предложенъ вопросъ относительно возникшихъ недоразумѣній въ Балашовской общинѣ Духовныхъ Христіанъ по поводу введенія въ церковно-общественное богослуженіе нотнаго пѣнія съ помощью музыкальныхъ инструментовъ. Совѣтъ изъ 10 членовъ, обсудивъ объясненія сторонъ желающихъ и не желающихъ введенія нотнаго пѣнія, пришелъ къ слѣдующему заключенію: принимая во вниманіе, что вопросъ этотъ въ Балашовской общинѣ принялъ острый характеръ съ признаками, клонящимися къ раздѣлу общины на партіи, Совѣтъ руководствуясь примѣромъ Апостола Павла, выразившаго желаніе не дѣлать ничего такого, что могло-бы послужить преткновеніемъ и поводомъ къ соблазну кому либо изъ братьевъ (8 гл. 1 посл. къ Коринѣ.) и чтобы предупредить всѣ обстоятельства, могущія вызвать эти преткновенія и соблазны, Совѣтъ

*Зрн*

находить, что пѣніе въ Балашовской общинѣ, унаслѣдованное отъ предковъ, благодаря хорошей организациі молодыхъ пѣвцовъ и пѣвицъ, отличается особенною строгостью и благозвучіемъ и вполне удовлетворяетъ потребностямъ нашего религіознаго чувства, а потому, совершенно, не имѣетъ никакой надобности въ употребленіи музыкальных инструментовъ; чтобы не нарушить мирнаго теченія духовной жизни Балашовской общины, Совѣтъ находить необходимымъ отклонить употребленіе музыкальных инструментовъ, сохраняя пѣніе, унаслѣдованное отъ предковъ, совершенствуясь въ немъ въ страхъ Божіемъ и глубокомъ благоговѣніи. — Предсѣдатель Совѣта Тимошей Голяевъ. Члены Совѣта: М. С. Яковлевъ, М. Галкинъ, С. И. Желтовъ, И. Д. Шапошниковъ младшій, Ф. Ф. Осиповъ, П. Маркинъ, Д. Е. Ѳедоровъ.

II. Письмо Гав. Пет. Антифѣева къ Ак. Гр. Жоголеву на его письмо въ № 5 и № 11 «Дух. Хр.» за 1908 г.: «Вы пишете, д. д. Акимъ Григорьевичъ, что вы состоите членомъ дирекціи Императорскаго Самарскаго музыкальнаго общества и издали нотный сборникъ, и шесть человекъ на свой счетъ учите музыки; не знаю, что сказать на это. Боже мой, Боже мой, навѣрно наши духовные христіане раздѣлили между собой все грѣхи, и посмотрите, д. д., на что передѣлались духовные христіане, а на Вашу долю досталась музыка; если Вы суть духовные христіане, то на какомъ основаніи, Вы вводите музыку? Это Богу не угодно, отъ этого наши предки убѣгали, а Вы молодыхъ людей къ тому подводите. Напрасно Вы соблазняетесь! Какъ сказано въ писаніи: горе тому человѣку, отъ котораго исходитъ соблазнъ; если кто соблазняетъ изъ малыхъ сихъ, лучше повѣсить мельничный камень тому человѣку и потопить его въ морѣ, (Матѣ. гл. 18, ст. 6 и 7. Марк. гл. 9, ст. 42) и о такихъ предсказалъ пр. Исайя, у которыхъ гусли, цитры, свирѣль и музыка, у тѣхъ-же вино на пиршествахъ. А на дѣла Господни такие не взираютъ. Быть можетъ, д. д. Акимъ Григ.,



Вы укажите на Давида, который пѣлъ на струнахъ и органахъ. Но Давидъ не служить примѣромъ; это потому что послѣ смерти Давида дьяволъ завладѣлъ всѣми музыкальными орудіями, потому и сказано Аввакумомъ пророкомъ: «вы пѣете подъ звуки музыки и думаете, что вы поете какъ Давидъ». Въ этомъ многіе ошибались; пророка Амоса гл. 6, ст. 5.— Вы д. д., духовно возгордились и сбились съ пути; Вы посмотрите на Господа Иисуса Христа и на Его святыхъ учениковъ; въ то время по благодатному ученію Иисуса Христа, музыка не пригодна для служенія Богу, какъ во времена апостольскія, такъ и сейчасъ: мы видимъ въ святомъ евангеліи, гдѣ сказано, кто веселъ, пусть поетъ псалмы, а кто злостраждетъ, пусть молится, а кто боленъ, пусть призоветъ пресвитера, и онъ помолится надъ нимъ и молитва вѣры исцѣлитъ болящаго, (Іакова гл. 5, ст. 13), а Вы, друзья, для какой цѣли учите музыки дѣтей?— Если вы веселы, таковыхъ евангеліе учитъ пѣть псалмы, также и ап. Павелъ писалъ: «назидайте другъ друга псалмами, славословіями, воспѣвайте въ сердцахъ вашихъ Господу», (Ефес. гл. 5, ст. 19), но никакъ не музыкой. Откуда-же Вы это взяли? Апостоль пишеть еще вѣрующимъ, только то дѣлать, что угодно Богу, что-бы во благодати воспѣвать въ сердцахъ Господу, (Колос. гл. 3, ст. 16 и 17). Посему я просилъ-бы Васъ, д. д. Акимъ Григор., отвѣтить мнѣ на какомъ основаніи Вы учите музыкальному искусству, ибо это всё орудія зла?—Посмотрите на древній допотопный міръ: всѣ потомки Каина заняты были музыкальнымъ искусствомъ; они изобрѣтали различные музыкальные инструменты, цитры, струны, свирѣли и когда были на свободѣ въ седьмой день, пѣли, развлекались музыкой и танціями. А сыны Божіи жили благочестиво, скромно, цѣломудренно, седьмой день служили Господу, прославляли въ сердцахъ своихъ; а когда сыны Божіи увидѣли дочерей сыновъ человеческихъ, стали брать дочерей сыновъ человеческихъ за своихъ сыновей и когда дочери сыновъ

зри

человѣческихъ стали матерями, не стали подчиняться правиламъ Божиимъ и перестали производить служеніе истинному Богу и осталось лишь одно семейство Ноя. Богъ увидѣлъ, что сыны Божіи совратились съ пути, одинъ только Ной съ семействомъ не совратился съ пути Божьяго, не принялъ увеселительные грѣховныя музыку и пѣніе. Богъ увидѣлъ и разгнѣвался; сказалъ Ною: всѣ люди предо Мною зло, развратились, погублю всѣхъ, а отъ тебя произведу народъ для имени Своего». — Такъ, д. д., я совѣтывалъ-бы Вамъ отъ всего раскаяться, какъ сказано въ писаніи: Вы подвергли себя подъ чужое ярмо съ невѣрными; какое общеніе у праведнаго съ беззаконникомъ, и что общаго у свѣта со тьмою, какое согласіе между Христомъ и Велиаромъ, и какое соучастіе вѣрнаго съ невѣрнымъ и потому выйдете отъ нихъ и отдѣлитесь отъ нихъ, говоритъ Господь, и не прикасайтесь къ нечистому и тогда Я прийму васъ; вы будете моими сынами и дочерями, говоритъ Господь Вседержитель, (втор. посл. къ Коринѣ. гл. 6). Д. д., обратите вниманіе Ваше, не прогнѣвите Господа, что-бы Онъ не навелъ на Васъ темноту и вамъ не погибнуть въ пути Вашемъ! бросьте отъ себя музыку, она не Ваша! Прошу Васъ примите сіе наставленіе съ кротостію и благоговѣніемъ! И по полученіи сего письма немедленно напишите мнѣ отвѣтъ. Остаюсь уважающій васъ меньшій изъ братьевъ Гавр. Петр. Антифѣевъ. Павловское, Кубанск. обл.

**III. Отвѣтъ А. Г. Жоголева** — Г. П. Антифѣеву: «Любезный братъ во І. Христѣ Гавр. Петровичъ, письмо Ваше я получилъ и, прочитавъ его, удивился тому неопредѣленному состоянію, въ которомъ находится Ваше понятіе. Мнѣ представляется, что Вы даже не взяли труда уяснить себѣ, о чемъ Вы писали, въ чемъ меня упрекали, въ чемъ братски хотѣли вразумить и наставить. Я выпустилъ нотный сборникъ и учу дѣтей и взрослыхъ нотамъ и нотному пѣнію и музыкѣ. Вы пишете, какъ видно, въ скорби: «Боже мой, Боже мой», какъ въ

псалмѣ 21 Давидъ писалъ: «Боже мой, Боже мой» и точно какъ Иисусъ Христосъ во время страданія на крестѣ возопилъ громкимъ голосомъ: «Боже мой, Боже мой, для чего Ты меня оставилъ»; еще Вы пишете, что навѣрное наши духовные христіане раздѣлили между собою всѣ грѣхи, а на мою долю досталась музыка и на какомъ основаніи я ввожу музыку, это Богу не угодно и отъ этого наши предки бѣгали, а я молодыхъ людей соблазняю и въ опроверженіе музыки и нотнаго изданія и ученія молодыхъ людей пѣнію по нотамъ и музыкѣ, Вы приводите мнѣ въ наказаніе Свящ. Писаніе отъ Матѣ. гл. 18, ст. 6—7 и отъ Марка гл. 9, ст. 42: «А кто соблазнитъ одного изъ малыхъ сихъ, лучше было бы если бы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею и потопили его въ глубинѣ морской, но затѣмъ Вы пропустили слова *«вѣрующихъ въ меня»* и тѣмъ извратили смыслъ Священнаго Писанія и Ваше примѣненіе ко мнѣ словъ Христа не подходитъ уже потому, что я не поступалъ противъ Священнаго Писанія.—Затѣмъ еще Вы въ опроверженіе музыки сослались на пророка Амоса гл. 6 и на пророка Исаію: у которыхъ гусли и цитры, у тѣхъ же вино на пиршествахъ»—но у меня вина нѣтъ, я не пью и никого не угощаю, что подтвердятъ всѣ знающіе меня братья и сестры. Вы еще ссылаетесь на ученіе Христа, ученіе ап. Іакова и на посланія ап. Павла къ Ефесянамъ и Колоссянамъ, гдѣ сказано: «назидайте самихъ себя псалмами и славословіями и пѣснопѣніями духовными, поя и воспѣвая въ сердцахъ Вашихъ Господу; и также Вы сослались на всѣхъ потомковъ Каиновыхъ, когда были на свободѣ и пѣли и развлекались музыкой и танцами и стали учить своихъ сыновей и дочерей музыки и танцамъ и проч.—Какъ видно изъ первой книги Моисея Бытія гл. 4, ст. 21. Имя брата его Іуволь; онъ былъ отецъ всѣхъ играющихъ на гусяхъ и свирѣли и только. Откуда Вы взяли, что всѣ потомки Каина, когда были на свободѣ, пѣли и развлекались музыкой и танцами и

стали учить дѣтей своихъ сыновей и дочерей музыкѣ и танцамъ? А Вы этой прибавкой извратили смыслъ Священнаго Писанія. Былъ только одинъ изъ потомковъ Каиновыхъ музыкантъ, а не всѣ. Также извѣстно, что всѣ потомки Каиновы, какъ и всѣ потомки Сифа, потомъ уничтожены, за исключеніемъ Ноя и его семейства.— Затѣмъ Вы спрашиваете меня,—на какомъ основаніи я учу музыкѣ, это негодно Богу и отъ этого наши предки убѣгали. Наши предки убѣгали изъ православной религіи, не отъ музыки убѣгали, потому что у православныхъ музыки при Богослуженіи не было и нѣтъ, а убѣгали наши предки главнымъ образомъ отъ образовъ и отъ иконъ и прочихъ обрядовъ служенія, которые наши предки не признавали, согласно Свящ. Писанія.—Вотъ отчего, Д. Д. Гавріиль Петровичъ, убѣгали наши предки, а не отъ музыки. — Ранѣе отъ Адама до Моисея не было Священныхъ книгъ. Все передавалось изъ устъ въ уста, изъ поколѣнія въ поколѣнія, а потомъ, чтобы не было искаженія, все было записано въ пять книгъ Моисея и послѣдующія пророчества.—Самъ Христосъ свое Божественное ученіе распространялъ устно, а не письменно, а апостолы это ученіе записали, чтобы оно такъ неповрежденнымъ оставалось. То, что было сдѣлано Моисеемъ, что было сдѣлано съ ученіемъ Христа, то же самое сдѣлали и мы со своими псалмами. Мы ихъ записали безъ всякаго измѣненія и если по Вашему разсужденію выходитъ, что грѣхъ пѣть по нотамъ записанные на бумагѣ псалмы и тексты изъ Свящ. Писанія, то не грѣхъ ли читать по писаному на бумагѣ Библию, ибо Вы знаете, что нѣтъ разницы между записаннымъ звукомъ и мелодіей, т. е. голосомъ, между буквой и нотой. Для записи человекъ придумалъ для рѣчи 35 буквъ, для голоса тоже особые значки (ноты). Я въ этомъ грѣха изъ Свящ. Писанія не вижу.—Что же касается нашего изданія и ученія нотнаго пѣнія, то я постараюсь разъяснить Вамъ.—Мы вмѣстѣ съ духовнымъ братомъ Павломъ

Федотовичемъ Шишкинымъ рѣшились записать напѣвы нашихъ духовныхъ псалмовъ. Сдѣлали это для того, чтобы сохранить чудные и дивные напѣвы нашихъ предковъ отъ возможности искаженія ихъ послѣ нашихъ уважаемыхъ старцевъ, которые очень хорошо пѣли и которые уже находились въ преклонныхъ лѣтахъ, а именно: старѣйшій изъ уважаемыхъ пѣвцовъ Федосей Ивановичъ Чернышовъ, Иванъ Прохоровичъ Платицинъ и Семень Евсеевичъ Константиновъ. Они успѣли напѣть во время своей жизни около половины псалмовъ. Теперь они померли, но напѣвы ихъ остались записанными нами, за что молодое поколѣнiе останется навѣки благодарно. Другіе же братья и сестры также могутъ помереть. Вотъ поэтому то, чтобы всякій даже никогда не слышавшій пѣнiя нашихъ псалмовъ могъ бы съ этимъ пѣнiемъ ознакомиться и изучить его, часть псалмовъ и записана нами на ноты, чтобы увѣковѣчить напѣвы духовныхъ христіанъ.— Разница стараго пѣнiя отъ пѣнiя по нотамъ заключается въ томъ, что по старому поютъ наизусть въ одинъ голосъ, а нотное по нотамъ въ четыре голоса, но поютъ всѣ одно и тоже.— 3) Что же касается Вашего упрека относительно обученія по нотамъ и музыкѣ при Богослуженiи, то этотъ упрекъ присланъ Вами мнѣ, видимо, по ошибкѣ.— Мы во время пѣнiя по нотамъ на музыкальныхъ инструментахъ не играемъ въ молитвенномъ домѣ. Но паче чаянiя, если бы вздумали хвалить Бога на музыкальныхъ инструментахъ и тогда бы только исполняли то, о чемъ сказано въ Священномъ Писанiи, въ подтвержденіе чего прошу провѣрить слѣдующія мѣста изъ Священнаго Писанiя:— 1) Согласно 4-й книги Моисея, Книгѣ Числъ, глава 10, ст. 1: Сказалъ Господь Моисею говоря:— Ст. 2. Сдѣлай двѣ серебряныя трубы, сдѣлай ихъ чеканныя, онѣ служили тебѣ для созыванія общества и для снятія становъ.— Ст. 10. И въ день веселья вашего и въ праздники ваши и въ новомѣсячья ваши трубите трубами при сожженіяхъ вашихъ и при мирныхъ жертвахъ

вашихъ это будетъ напоминовеніе о васъ предъ Богомъ вашимъ. Я Господь Богъ вашъ.—2) 1-я книга Царствъ, глава 16, ст. 23. Когда Духъ отъ Бога бывалъ на Саулѣ, то Давидъ взялъ гусли и игралъ и отраднѣе и лучше становилось Саулу и духъ злой отступалъ отъ него. 3) 2-я книга Царствъ, глава 6, ст. 5: И Давидъ и всѣ сыны Израилевы *играли передъ Господомъ* на всякихъ музыкальныхъ орудіяхъ изъ кипарисоваго дерева и на цитрахъ и псалтиряхъ и тимпанахъ и на кимвалахъ.—4) 1-я книга Паралипоменонъ, глава 13, ст. 7: И повезли Ковчегъ Божій на новой колесницѣ изъ дома Авинодава и Оза и Ахея везли колесницу.—Ст. 8: Давидъ же и всѣ Израильтяне *играли передъ Богомъ* изо всей силы съ пѣніемъ на цитрахъ и псалтиряхъ и тимпанахъ и кимвалахъ и трубахъ.—5) 1-я книга Паралипоменонъ, глава 23, ст. 5: И четыре тысячи привратниковъ и четыре тысячи прославляющихъ Господа на музыкальныхъ орудіяхъ, которыя онъ сдѣлалъ для прославленія.—6) 2-я книга Паралипоменонъ, глава 15, ст. 28: Такъ весь Израиль вносили Ковчегъ Завета Господня съ восклицаніемъ при звукахъ рога и трубъ и кимвалахъ, играя на псалтиряхъ.—Затѣмъ Давидъ пѣлъ 33 псалма хорами и 30 псалмовъ пѣли и играли на всякихъ музыкальныхъ орудіяхъ, а именно:—псаломъ 4, ст. 1: Начальнику хора на струнныхъ орудіяхъ,—псаломъ 6: Начальнику на 8 струнномъ орудіи.—Псаломъ 8: На гюфскомъ орудіи.—Псаломъ 11: на 8 струнномъ орудіи.—Псаломъ 32, ст. 2: Славьте Господа на гусяхъ, пойте Ему на десятиструнной псалтири.—Псаломъ 44, ст. 1: Начальнику хора на музыкальномъ орудіи Шимонъ, ученіе сыновъ Кореевыхъ пѣснь либви.—Псаломъ 45, ст. 1: Начальнику хора сыновъ Кореевыхъ на музыкальномъ орудіи Аломовъ пѣснь.—Псаломъ 46, ст. 1: Начальнику хора сыновъ Кореевыхъ псаломъ; ст. 6: Восшелъ Богъ при восклицаніяхъ Господь при звукѣ трубномъ.—Псаломъ 54, ст. 1: Начальнику хора на струнномъ орудіи ученіе Давида.—Псаломъ 56, ст. 9: Воспрянь слава

моя, воспрянь псалтирь и гусли, я встану рано.—Псаломъ 59, ст. 1: Начальнику хора на музыкальномъ орудіи Шушонъ Дуфъ писаніе Давида для ученія.—Псаломъ 60, ст. 1: Начальнику хора на струнномъ орудіи псаломъ Давида.—Псаломъ 66, ст. 1: Начальнику хора на струнномъ орудіи псаломъ-пѣснь.—Псаломъ 67, ст. 1: Начальнику хора псаломъ-пѣснь. Ст. 26: Впереди шли поющіе, позади играющіе на орудіяхъ, въ серединѣ дѣвы съ тимпанами — Псаломъ 70, ст. 22: И я буду славить тебя на псалтири, Твою истину Боже мой, буду воспѣвать тебя на гусяхъ Святой израилевъ.—Псаломъ 75, ст. 1: Начальнику хора на струнномъ орудіи, псаломъ Асафа пѣснь.—Псаломъ 79, ст. 1: Начальнику хора на музыкальномъ орудіи Шисанимъ, Эдуфъ, псаломъ Асафа. — Псаломъ 80, ст. 1: Начальнику хора на Гюфскомъ орудіи псаломъ Асафа. Ст. 3: Возьмите псаломъ, дайте тимпанъ, слабозвучные Гусли съ псалтирею. Ст. 4: Трубите въ новомѣсячіе трубою въ опредѣленное время, въ день праздника вашего.—Псаломъ 83, ст. 1: Начальнику хора на Гефскомъ орудіи Кореевыхъ сыновей псаломъ.—Псаломъ 88, ст. 16: Блаженъ народъ, знающій трубный зовъ, они ходятъ во свѣтѣ лица Твоего Господи.—Псаломъ 91, ст. 2, 3, и 4: На десятиструнной псалтири съ пѣсней на гусяхъ.—Псаломъ 97, ст. 5: Пойте Господу съ гусями, съ гласомъ пѣснопѣнія. Ст. 6: При звукѣ трубъ торжествуйте предъ Царемъ Господомъ.—Псаломъ 107, ст. 3: Воспрянь псалтирь и гусли. Я встану рано. Ст. 4: Буду славить тебя Господь между народомъ, буду воспѣвать Тебя среди племенъ.—Псаломъ 146, ст. 7: Пойте поочередно славословіе Господу, пойте Богу нашему на гусяхъ.—Псаломъ 149, ст. 3: Да хвалятъ имя Его съ ликомъ на тимпанахъ и гусяхъ, да поютъ Ему.—Псаломъ 150, ст. 1, и ст. 3: Хвалите Его со звукомъ трубнымъ, хвалите Его на псалтири и гусяхъ.—Ст. 4: Хвалите Его съ тимпаномъ и ликомъ, хвалите Его на струнахъ и органѣ.—Ст. 5: Хвалите Его на звучныхъ кимвалахъ, хвалите Его на кимвалахъ громогласныхъ.—

Ст. 6: Всѣ дышущіе да хвалятъ Господа. Алилуія.— Псаломъ 151, ст. 2: Руки мои сдѣлали органъ, персты мои настраивали псалтирь.—Ст. 3: И кто возвѣстилъ бы Господу моему: Самъ Господь, самъ услышалъ меня.— 7) Затѣмъ, когда царь Соломонъ окончилъ постройку дома Божія въ Иерусалимѣ, то при обновленіи его было вотъ что.—2-я Паралипоменонъ, глава 5, ст. 11: И Левиты пѣвцы всѣ они, т. е. Асафъ, Эмонъ Идуфунъ, сыновья ихъ и братья ихъ, одѣтые въ виссонъ съ кимвалами и съ псалтирями и цитрами стояли на восточной сторонѣ жертвенника и съ ними сто двадцать священниковъ, трубившіе трубами.—Ст. 13: И былъ какъ одинъ трубящій и поющій, издавая одинъ голосъ къ восхваленію и славословію Господа и когда загремѣлъ звукъ трубъ и кимваловъ и музыкальныхъ орудій и восхваляли Господа, ибо Онъ благъ, ибо во вѣкъ милость Его; тогда домъ Господень наполнило облако.—Ст. 14: И не могли священники стоять на служеніи по причинѣ облака, потому что слава Господня наполняла домъ Божій.—8. И далѣе: 2-я книга Паралипоменонъ, глава 7, ст. 6. Священники стояли на служеніи своемъ и левиты съ музыкальными орудіями Господа, которыя сдѣлалъ царь Давидъ для прославленія Господа, ибо вѣчная милость Его, такъ какъ Давидъ славословилъ черезъ нихъ, священники же трубили передъ Нимъ и весь Израиль стоялъ.—9) При вторичной же постройкѣ храма въ Иерусалимѣ:—1-я Ездры, глава 3, ст. 10: Когда строители положили основаніе храму Господню, тогда поставили священниковъ въ облаченіи ихъ съ трубами и левитовъ сыновей Асафовыхъ съ кимвалами, чтобы славить Господа по уставу царя Давида, царя Израилева.—Ст. 11: И начали они попеременно пѣть: Хвалите и славьте Господа, ибо благъ, ибо во вѣкъ милость Его къ Израилю и весь народъ восклицалъ громогласно слава Господа за то, что положено основаніе Дома Господня.—10) 2-я книга Ездры, глава 4, ст. 63: И они возблагодарили Бога отцевъ своихъ за то, что даровалъ



имъ свободу и разрѣшеніе.—Ст. 63: Итти и строить Іерусалимъ и храмъ, на которомъ нарѣчено Имя Его и ликовали съ музыкой и веселіемъ семь дней.—11) Глава 5, ст. 57: И стали священники въ облаченіи съ музыкальными инструментами и трубами и левиты сыны Асафа съ кимвалами воспѣвали Господу и прославляли Его по уставу Давида царя Израильскаго.—Ст. 58: И возглашали въ пѣсняхъ, прославляя Господа, что благодать Его и слава во вѣкъ подъ всѣмъ Іаираилемъ.—12) Затѣмъ Іисусъ Христосъ въ своемъ ученіи говоритъ въ евангелии отъ Матѳея глава 5,—ст. 17: Не думайте, что я пришелъ нарушить законъ или пророковъ; не нарушить пришелъ я, но исполнить.—Ст. 18: Ибо истину говорю вамъ, доколѣ не преидеть небо и земля, ни на одну Істу, ни одной черты не преидеть изъ закона, пока не исполнится все.—Ст. 21: Вы слышали, что сказано древнимъ «Не убивайте; кто же убьетъ, подлежитъ суду.—Ст. 22: Я говорю Вамъ, что всякій гнѣвающійся на брата своего напрасно, подлежитъ суду, кто же скажетъ брату своему рака, подлежитъ Синедріону и кто скажетъ безумный, подлежитъ гееннѣ огненной.—Ст. 38: Вы слышали, что сказано: Око за око и зубъ за зубъ.—Ст. 39: А Я говорю вамъ: Не противься злomu. Но кто ударитъ тебя въ правую щеку твою, обрати къ нему другую.—Кромѣ того, какъ видно изъ Св. Писанія, отмѣнялись всякія жертвы и обрѣзаніе, все ненужное отбрасывается, равно какъ и злое, но противъ музыки Христосъ нигдѣ не говорилъ и не запрещалъ ее, а слѣдовательно музыка въ число такихъ отбросовъ и не попала.—И далѣе, ап. Іаковъ гл. 5, ст. 13: Зло страдаетъ ли кто изъ васъ, пусть молится, весель ли кто, пусть поетъ псалмы.—Также ап. Павелъ пишетъ къ Ефѳесянамъ гл. 5: Назидая самихъ себя псалмами и славословіями и пѣснопѣніями духовными, но воспѣвая въ сердцахъ вашихъ Господу.—Тоже и у апостола Павла къ Колос. гл. 3, ст. 16: Слово Христово да вселится въ васъ обильно со всякою премуд-

ростью: научайте и вразумляйте псалмами и славословіями и духовными пѣснями во благодати, воспѣвая въ сердцахъ вашихъ Господу; по смыслу ап. Іакова и Павла, они наставляютъ насъ пѣть псалмы: 1) весель ли кто, пусть поетъ псалмы, 2) назидая самихъ себя псалмами и славословіями и пѣснопѣніями духовными, но въ сердцахъ вашихъ Господу, 3) научайте и вразумляйте другъ друга псалмами и славословіемъ и духовными пѣснями, воспѣвая въ сердцахъ вашихъ Господу, а такъ какъ изъ 150 псалмовъ царя Давида 33 псалма пѣлись хоромъ, а 30 псалмовъ пѣлись и игрались на 8 и 10 струнныхъ и на всякихъ музыкальныхъ орудіяхъ, то слѣдовательно апостолы ничего не говорили о томъ, что пѣніе и музыка противны Св. Писанію.—Но и помимо того, что мною уже было сказано, ап. Іоаннъ гораздо позже, чѣмъ жилъ Іисусъ Христосъ въ своемъ Откровеніи въ гл. 5, ст. 8, говоритъ: И когда онъ взялъ книгу, тогда 4 животныхъ и 24 старца пали предъ Агнцемъ, имѣя каждый гусли и золотыя чаши, полныя фиміама, которыя суть молитвы святыхъ и поютъ новую пѣснь говоря: достоинъ Ты взять книгу и снять съ нея печати, ибо Ты закланъ и Кровію своею искупилъ насъ Богу изъ всякаго колѣна и языка, и народа и племени.—И наши общины до сихъ поръ пѣли всѣ эти псалмы на голоса безъ музыки, но согласно вышеприведеннымъ указаніямъ псалмы эти вполнѣ могутъ и даже должны также пѣться по нотамъ въ сопровожденіи музыки.—Наконецъ, согласно Св. Писанія, музыку, т. е. трубы въ началѣ Моисей сдѣлалъ по приказанію Бога. Затѣмъ царь Давидъ, а за нимъ и Соломонъ и Ездра прославляли Бога съ музыкой. А ап. Іаковъ и Павелъ насъ наставляютъ также пѣть хоромъ и съ музыкой псалмы и духовныя пѣсни, говоря: во благодати воспѣвая въ сердцахъ Вашихъ Господу.—Откуда же Вы д. д. Гавріиль Петровичъ, видите, что музыка послѣ смерти царя Давида попала во власть діавола и что музыка есть зло?—Вотъ, д. д. Гавріиль Петровичъ, и отвѣтите мнѣ по хри-

стіански,—преступилъ ли я чѣмъ вибудь Законъ Божій и достоинъ ли я такому наказанію, какое Вы мнѣ приписали, согласно Ев. Матѳея гл. 18, ст. 6 и 7 и Марка гл. 9, ст. 42, или же Вы были введены въ заблужденіе своимъ неведеніемъ?—Далѣе я Васъ спрашиваю на какомъ же основаніи убавили слова изъ Св. Писанія и прибавили къ Св. Писанію? Въ Еван. отъ Матѳ. гл. 18, ст. 6 Вы пропустили слова «вѣрующихъ въ меня», чѣмъ исказили смыслъ Св. Писанія и также прибавили къ главѣ 4 и гл. 6 слова: Всѣ потомки Каина пѣли и развлекались музыкой и танцами и учили своихъ сыновей и дочерей музыкѣ и танцамъ:—Еще вы прибавили къ Св. Писанію, что послѣ смерти Давида дьяволъ завладѣлъ всѣми музыкальными орудіями. Напротивъ, какъ видно изъ Священнаго Писанія, царь Давидъ, его сынъ Соломонъ при освященіи дома Господня въ Іерусалимѣ прославляли Бога на всѣхъ музыкальныхъ орудіяхъ царя Давида и также при вторичной постройкѣ дома Господня Ездрой, когда поставили фундаментъ дома Божьяго, прославляли Бога и когда построили домъ Господень, тоже прославляли Бога на всѣхъ музыкальныхъ орудіяхъ по уставу Давида и апостолы наставляли пѣть псалмы и 30 псалмовъ пѣлись съ музыкой и на небѣ были гусли и Вы своимъ писаніемъ подвергли себя еще большому наказанію, согласно Откровенія Св. Іоанна гл. 22, ст. 18: Я также свидѣтельствую всякому слышавшему слова пророчества книги сей: если кто приложитъ что къ нимъ, на того наложить Богъ язвы, о которыхъ написано въ книгѣ сей:—Ст. 19: И если кто отниметъ что отъ словъ книги пророчества сего, у того отниметъ Богъ участіе въ книгѣ жизни и въ святомъ градѣ и въ томъ, что написано въ книгѣ сей.—Вспомните ев. Матѳея гл. 12, ст. 31: «посему говорю Вамъ: всякій грѣхъ и хула простятся чловѣкамъ, а хула на Духа не простится чловѣкамъ».—Не служатъ ли Ваши нападки на музыку, которая введена Самимъ Богомъ на землѣ и существуетъ на небѣ, хулою

на Самаго Господа?—По прочтеніи всего вышеуказаннаго, я не думаю, чтобы Вы и дальше остались бы такими же противниками Священнаго Писанія и рѣшились бы унижать тѣхъ лицъ, которыя хвалили имя Божіе на музыкальныхъ инструментахъ и которыя признаны Святымъ Писаніемъ за богоугодныхъ людей.—Для ознакомленія посылаю Вамъ 1 экземпляръ нотнаго изданія, гдѣ записана мелодія, т. е. голосъ: 1-я строка сопрано,—это голосъ, какъ пѣть, а гдѣ написано альтъ, теноръ и басъ, тамъ подпѣваютъ подголоски, а гдѣ указана музыка, то можно играть съ пѣніемъ или же можно пѣть одними голосами, какъ пѣлъ Давидъ голосомъ и хоромъ и на музыкальныхъ орудіяхъ. И нашъ хоръ выучился и поетъ по нотамъ псалмы 5, 20, 22, 66, 67, 94, 116, 146, 150 и изъ Евангелія «Плоды же духа» (Галатамъ гл. 5, ст. 22) и «Вы возлюбленные», «Отче Нашъ».

Духовн. братъ *Акимъ Григор. Жоголевъ.*

Г. Самара, 17 янв. 1909 г.

### ВЕЛИКОЕ ИСКУШЕНІЕ.

Настала ночь въ пустынѣ раскаленной.  
Идя во слѣдъ зарницы золотой,  
Синѣеть тьма прохладой обновленной,  
Ложась на землю пеленой.  
Съ далекихъ горъ снялась луна, сверкая  
И гордо, царственно въ величіи своемъ  
Съ выси гремящей землю озирая,  
На всѣмъ инѣеть мягкимъ серебромъ.  
Проснулея царь пустыни благородный—  
Могучій левъ, изъ впадины идетъ  
И ревъ его гремящій и свободный  
Раскатомъ эхо отдаеть.  
Проснулась лань и тихо, безъ дыханья  
Скользитъ къ ручью поросшею тропой;  
Вдохнули и цвѣты струей благоуханья  
Подъ лаской ночи голубой.

Но чу..: торжественное пѣнье  
Плыветъ съ небесъ на землю въ облакахъ:  
«Осанна Сыну и благоволенье,  
Осанна Сыну въ небесахъ».  
И въ этотъ часъ на маломъ возвышеньи,  
Объятый дуною, анахоретъ святой  
Упалъ подъ бременемъ духовнаго томленья,  
Упалъ подъ ношей неземной.  
Ужъ сорокъ дней онъ здѣсь, Спаситель;  
Теперь ослабъ и духомъ палъ...  
Какъ вдругъ Великій Искуситель,  
Какъ тѣнь изъ тьмы, предъ Словомъ сталъ,  
Онъ взоромъ жегъ песокъ пустыни;  
Дыханьемъ воздухъ отравилъ...  
И этотъ вольный духъ гордыни  
Чело лукавое склонилъ.  
«Да не смутить тебя мой видъ,  
Мой тонъ быть можетъ и страданья...  
Ты видишь: предъ тобой стоить,  
Кто не имѣетъ оправданья...  
Ты знаешь, что во время Оно  
Я былъ такимъ же, какъ и ты...  
Я знаю то святое Лоно,  
То Царство дивной Красоты...  
И тамъ я быть въ кругу довольныхъ  
И не сумѣлъ, и не хотѣлъ,  
И рой сомвѣній своевольныхъ  
Моимъ сознаньемъ овладѣлъ...  
О, знаешь Ты: за это Онъ  
Меня отринулъ, въ назиданье  
Со мной низринулъ легионъ  
Преступныхъ, какъ и Я, созданий..  
И стало два Царя въ вселенной:  
Явилась тьма, явился Свѣтъ  
И съ той поры запечатлѣнной  
Летѣли миллионы лѣтъ...

Теперь я вижу Ты явился  
И умереть, и побѣдить...  
Ты съ этой цѣлью воплотился...  
Но вотъ душа твоя скорбитъ...  
Зачѣмъ мечты твои унылы  
И Ты предъ битвой духомъ палъ?  
А гдѣ жъ Твои святыя силы?  
Или Тебѣ ихъ Онъ не далъ?  
Возстань, иди въ народъ забитый,  
Вѣщай о правдѣ неземной  
И, какъ злодѣй, на крестъ прибитый  
Умри спокойною душой...  
Умри. Ты знаешь: смерть Твоя  
Свои оковы мнѣ готовить...  
Растаетъ дымомъ мощь моя...  
Мою гордыню въ корень сломить...  
Но... Такъ ли это..? Я покоенъ:  
Не такъ легко меня сковать...  
Я—Сила. Я не такъ устроенъ,  
Чтобы безъ боя умирать...  
Тебя лишь снимуть со креста,  
Его обдамъ я клеветою  
И мѣръ, объятый суетою,  
Бѣжитъ отъ имени Христа...  
Твоимъ ученьемъ овладѣю  
И понесу въ народъ его,  
И подъ личиною Твоею  
Царемъ я буду у него...  
И что Ты хочешь дать народу?  
Куда, къ чему его зовешь?  
Свою духовную свободу  
Ему цѣпями Ты несешь...  
Ты хочешь, чтобы всякій рабъ  
Къ тебѣ пришелъ безъ принужденья,  
Но онъ преступенъ, жалокъ, слабъ,  
Онъ спитъ, не знаетъ пробужденья»

Къ тебѣ придетъ одинъ изъ многихъ,  
Тебя лишь избранный пойметъ;  
Лишь сильный духомъ изъ убогихъ  
Къ тебѣ по тернямъ поидеть...  
А Тѣ? А слабые, земные..?  
А этимъ что приносишь Ты?  
Они безсильные, плотскіе  
Питомцы жалкой суеты,  
Не такъ ужъ созданы отъ вѣка,  
Чтобъ въ небѣ небо увидеть,  
Вѣдь подъ личиной человѣка  
У нихъ животныя сидятъ...  
Одно земное пропитанье  
Живить и наполняетъ ихъ,  
А для иного упованья  
Нѣтъ силъ и времени у нихъ...  
Во имя правды и любви  
Спасти должна и масса эта:  
Въ грядущемъ нѣтъ у ней просвѣта,  
Живеть во тьмѣ, въ слезахъ въ крови...  
Благій, что думаешь о нихъ...  
Спасешь ли Ты и малыхъ сихъ...?  
Спасти спасеньемъ благодати новой  
Ты долженъ всѣхъ отъ гибели суровой...  
О, Облегчи, Ты бремя жизни слабымъ,  
Сними оковы съ ихъ горящихъ ногъ,  
Освободи отъ райскаго проклятья  
Ты всѣхъ безъ всякаго изъятья.  
Ты правду, правду соверши,  
Свободу отъ земли для немощной души,  
Ты дай отъ нынѣ и во вѣкъ  
И пусть спасется человѣкъ...  
Лишь по глаголу своему  
Создай изъ камня хлѣбы Ты ему,  
И съ плечъ гора у слабого свалится.  
Оковы упадутъ и разумъ устремится

Къ познанью истины Твоей.  
О, сдѣлай такъ по благости Своей.  
О, правда равенство! вѣдь для тебя святая  
Во время оно я лишился рая...  
И все и вся склонится предъ тобою...  
И я, и я поникну головою—  
И обрѣту блаженство небытія...  
Я стражду», но Спаситель рѣкъ:  
«Не хлѣбомъ сытъ бываетъ человѣкъ»,  
Отпрянулъ дьяволъ въ возмущеньи:  
«Не хлѣбомъ? Что Ты говоришь?  
Увѣренъ ли Ты въ этомъ заблужденьи?  
Тогда зачѣмъ ты здѣсь лежишь?  
Къ чему всё эти сокрушенья?  
Не хлѣбомъ... Ну не надо хлѣба...  
Ему спасенье Словомъ принесешь,  
И Словомъ всёмъ Ты путь укажешь въ небо...  
Но... чье вниманье Словомъ привлечешь?  
Ужъ если хочешь Ты его вниманья,  
Такъ чудомъ яркимъ умъ окуй ему,  
Взойдемъ на храмъ и Ты безъ колебанья  
Слети Архангеломъ къ нему».  
Спаситель тихо отвѣчаетъ:  
Спокойно глядя на него:  
«Законъ намъ издревле вѣщаетъ:  
Не искушай ты Бога своего».  
И дьяволъ въ гнѣвѣ отступаетъ...  
«Скажи Ты мнѣ, скажи Учитель:  
На чемъ Ты строишь Мощь свою?  
Гляди же силу Ты мою»:  
Рычалъ свирѣпый Искунитель...  
И по его лишъ мановенью  
Въ пустынѣ дивною толпой  
Всѣ царства чудныя Вселенной  
Прошли волшебной чередой...  
«Гляди, дивись: мое все это,



А у Тебя былинки нѣтъ...  
О, будемъ биться изъ за свѣта  
Съ Тобою милліоны лѣтъ!...  
Возьми же Ты все это миромъ  
Возьми теперь и у меня  
Колѣно только преклоня,  
На мигъ да буду я кумиромъ». —  
И здѣсь изрекъ ему Спаситель:  
«Уйди, исчезни, Сатана!..  
Моя душа, о Искуситель  
Для Бога только создана  
И не приклонится она...»  
И духъ свирѣпый, духъ лукавый,  
Какъ призракъ ночи отлетѣлъ,  
Лишь Онъ Одинъ святой и правый  
На небо съ вѣрою глядѣлъ...  
А тамъ торжественное пѣнье  
Плыло, плыло въ лазурныхъ облакахъ:  
Осанна Сыну и благоволенье  
Осанна Сыну въ небесахъ!

Г. Баку.

*М. С. Салтинъ.*

### Книги духовныхъ христіанъ и баптисты.

Первымъ долгомъ я приношу благодарность Богу за дарованный братьямъ чистый смыслъ священнаго писанія, которые объяснили о наёмныхъ пастыряхъ словомъ Вожимъ въ книгѣ Ф. А. Желтова «Слѣдуй за Мною», которая выслана мнѣ М. И. Калмыковымъ, 200 экземпляровъ, каковые я роздалъ братьямъ своимъ, но болѣе всего брали баптисты, и они остались очень довольны, и еще просили выписать; я выписалъ и получилъ еще 100 экземпляровъ; впоследствии я спрашивалъ баптистовъ относительно ихняго понятія объ этой книгѣ, и они отвѣчали, что одна истина напечатана въ вашей книгѣ. Тоже не мало надѣлала хлопотъ эта книга наемнымъ пастырямъ баптистовъ, которые стали запрещать брать книги у меня

и читать. Но, увы, книга сдѣлала свое дѣло. Во Владикавказѣ общество баптистовъ раздѣлилось на двое, и одни не желаютъ наемныхъ пастырей, и въ Пятигорскѣ тоже такъ. Большая половина бѣдныхъ не желаетъ наемныхъ пастырей, а малая половина, сами пастыри и богатый кругъ, которые не хотятъ читать книгу «Слѣдуй за Мною» и не желаютъ отмѣнить постановленіе устава союза баптистскихъ пресвитеровъ, такъ какъ пресвитеровъ многихъ благосостояніе зависитъ отъ жалованья въ размѣрѣ 1000 рублей въ годъ. Хотя пріѣзжали во Владикавказъ пресвитеры во главѣ съ предсѣдателемъ союза Д. И. Мазаевымъ, но ничего не могли сдѣлать, потому что книга «Слѣдуй за Мной» внушила людямъ не платить налога, наложеннаго баптистскимъ союзомъ для уплаты пресвитерамъ и проповѣдникамъ. Но отдѣлившееся общество заявило, что если вы будете служить безъ жалованья, то мы не будемъ отдѣляться. Но пресвитеры не согласились на эту просьбу, а поѣхали по всей Россіи проповѣдывать духовнымъ христіанамъ водное крещеніе и преломленіе хлѣба, и чашу вина. Ихъ просили, чтобы они поѣхали въ могометанскія селенія проповѣдывать Иисуса Христа, но они отказались, говорятъ, что мечъ Могометовъ очень силенъ, потому что Могомета считаютъ самымъ высшимъ пророкомъ и боятся нарушить его острый мечъ, и говорятъ, что насъ Богъ туда не посылаетъ. Но со стороны видно, что тамъ имъ невыгодно, потому что тамъ угощеніе такое, или хлѣба кусокъ, или кивжалъ въ бокъ, поэтому то и видно, что духъ бодръ, а плоть немощна. А около духовныхъ христіанъ плоть болѣе конечно бодрствуетъ, какъ водится у духовныхъ христіанъ принято хотя онъ и врагъ, но, прежде чѣмъ ораторствовать, накормить, а именно поставятъ самоваръ, нарѣжутъ хлѣба, поставятъ меду, и начнется высокая бесѣда о крещеніи въ водѣ, о преломленіи хлѣба, и о чашѣ съ виномъ. И не мало удается за самоварной бесѣдой развращать легкомысленныхъ людей, и дѣлать мир-

ное семейство врагами одного противъ другого; поэтому проповѣдникъ указываетъ на слова Христа, гдѣ Онъ говоритъ: не миръ Я принесъ на землю, но мечъ и раздѣленіе: отнынѣ возстанутъ двое противъ троихъ и трое противъ двоихъ, отецъ противъ сына, сынъ противъ отца, свекровь противъ невестки, невестка противъ свекрови. Такія дѣла баптистскія проповѣдники очень много дѣлаютъ. Но одинъ великій баптистскій проповѣдникъ былъ сосланъ въ Лодзь за такія ученья; вернувшись изъ Лодзи въ городъ Владикавказъ, раскаялся въ такихъ проповѣдяхъ, а именно было человекъ 25 духовныхъ христіанъ, онъ подошелъ и началъ говорить: простите меня, братіе, потому что я много причинилъ зла этой слободкѣ, а какое зло, Вы сами знаете, потому что я былъ ревнитель проповѣдывать о водномъ крещеніи и преломленіи хлѣба, а теперь я вижу, что все это напрасно; я развращалъ мирныя семьи духовныхъ христіанъ, итакъ простите, простите меня, и слезы выступили на глазахъ его, и мы всѣ сколько насъ стояло, въ одинъ голосъ отвѣтили: Богъ прощаетъ, и мы прощаемъ, и онъ былъ сильно радъ и сердечно отблагодарилъ насъ всѣхъ, стоявшихъ около него. Это покаяніе нашего дорогого брата Егора Максимовича Богданова давно меня беспокоитъ, чтобы передать напечатать въ журналѣ. Можетъ быть это покаяніе нашего дорого брата многимъ послужитъ примѣромъ, и можетъ быть остальные, которые еще развращаютъ мирныя семьи духовныхъ христіанъ, перестанутъ развращать и раскаются предъ Богомъ въ своихъ великихъ грѣхахъ, чтобы не возлагать на свободныхъ людей бремя исполненія видимыхъ обрядовъ, потому что написано, гдѣ духъ Христовъ, тамъ свобода, а гдѣ свобода, тамъ не нужны никакія обрядовыя постановленія, а то баптистскіе— проповѣдники говорятъ, что воля Божія заключается въ кускѣ хлѣба и въ стаканѣ вина и въ купаніи въ рѣкѣ, это они настаиваютъ, что кто не исполнитъ сего, не можетъ получить вѣчнаго блаженства. Значитъ у этихъ людей видимый предметъ дѣлается великимъ дѣломъ для

зми

зми

спасенія людей, а если бы кто могъ сказать иначе изъ числа проповѣдниковъ, то это противъ всего союза, потому что, когда совершали водное крещеніе въ г. Пятигорскѣ я былъ очевидецъ, какъ пресвитеръ указывалъ на слова Евангелія Марка 16 гл: «Кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будетъ», и крестившіеся говорили, что они спасены. И я вспоминаю слова нѣкоторыхъ высшихъ пресвитеровъ, которые отвергаютъ это, а говорятъ, что нѣтъ спасенія въ водѣ, а крещеніе только какъ знакъ присоединенія. Но эти проповѣдники лгутъ предъ глазами крестящихся, и тѣ увѣрены, что они спасены, и исполнили волю Божию. Какъ легко люди получаютъ спасеніе, и почему они не замѣчаютъ словъ Спасителя, что каждый можетъ получить усиліемъ въ своей жизни. И такъ есть надежда, что весь міръ придетъ въ чистый разумъ. А когда всмотришься на бѣгущихъ проповѣдниковъ насколько они не любящіе ближнихъ своихъ: другихъ спасаютъ, но своя семья погибшая, некрещеная, а стремится еще подѣлать зла постороннимъ. Очень много есть фактовъ на лицо, которые до настоящаго времени находятся въ ссорѣ вмѣсто мира. А проповѣдники посмѣиваются, что идетъ война Христова, двое противъ троихъ. И такъ, довольно Вамъ, наемные пастыри, вводить въ соблазнъ духовныхъ христіанъ! Сказано: кто соблазнить изъ малыхъ сихъ вѣрующихъ въ Меня, тому лучше бы повѣсить жерновъ на шею и утопиться въ глубинѣ морской, чѣмъ соблазнить вѣрующихъ. Вѣдь нѣтъ воли Отца, чтобы кто погибъ изъ вѣрующихъ! Хотя одна овца потеряется, Онъ посылаетъ духа для розыска погибшей овцы. А ты, наемный пастырь, думаешь спасти и безъ воли Отца?!.. — Еще является потребность для баптистовъ на книгу Т. Ф. Гаврилова: «Символика духовныхъ христіанъ о крещеніи и преломленіи»; эта книга очень одобрена баптистами. Благоволите прислать 50 штукъ наложеннымъ платежомъ. Съ почтеніемъ

Г. Пятигорскъ.  
Терск. обл.

Дух. хр. Дан. Сем. Мецераковъ.

### Благовѣстникъ доброволецъ Вас. Егор. Наумовъ.

По приглашенію братствъ Василій Егоровичъ изъ Самар. г. совершаетъ каждую зиму путешествія по Россіи и Кавказу, съ цѣлью проповѣди, а также и для борьбы съ обрядовыми христіанами. Интересна его бесѣда о крещеніи и преломленіи съ баптистами 25 нояб. 1907 г. въ с. Астраханкѣ Шемах. у. Бакин. г. Онъ описываетъ ее такъ: «Баптисты (Иванъ Матвѣевичъ) старались доказать, что къ вѣрующимъ во времена Христа и апостоловъ присоединялись посредствомъ воднаго крещенія, поэтому водное крещеніе нужно. Я на это указалъ, что къ Іоанну приходили многіе съ убѣжденіями баптистовъ, желая присоединиться посредствомъ крещенія, но получили жалкое и печальное сужденіе, а не присоединеніе, ибо Іоаннъ называлъ ихъ за это: «порожденіе ехидны» (Матѳ. 3, 8). А за покаяніе безъ всякаго крещенія даже разбойникъ на крестѣ принять въ рай, а вотъ у Марк. 7, 8 сказано по славянски: «крещеніе чваномъ и скляницамъ»; такъ неужели кружки и чаши крестивъ, присоединяли къ вамъ въ братство? А затѣмъ, вы, баптисты, скажите намъ, пожалуйте, если крещеніе водное заповѣдано Христомъ, то какъ его правильно совершать? по какой формѣ? одни крестятъ дѣтьми, другіе — взрослыми; одни погружаютъ 3 раза, другіе — одинъ разъ; одни поливаютъ ковшикомъ на голову, другіе зажимаютъ ротъ и опрокидываютъ навзничъ. Гдѣ же правда? какая форма самая правильная? докажите намъ; вѣдь если неправильно совершать, то толку не будетъ. Укажите намъ, гдѣ предписана форма, какъ совершать водное крещеніе? Когда Богъ давалъ заповѣдь о жертвоприношеніяхъ, то Онъ подробно описалъ форму, какъ совершать жертвоприношеніе, какъ заколотъ, куда и что опредѣлить. Или когда Богъ давалъ заповѣдь объ обрѣзаніи, то Онъ точно указалъ, въ какой день, что обрѣзать и чѣмъ. и разногласій объ обрѣзаніи и о жертвахъ не было у евреевъ и не

можетъ быть; между тѣмъ относительно вами принятой и утвержденной формы воднаго крещенія существуютъ разногласія и ее каждый можетъ оспаривать и вы не можете доказать правильность формы вашего воднаго крещенія. Все, что важно и что угодно Богу, даже чаша холодной воды для жаждущаго, и та незабыта и упомянута въ писаніи; и если бы для Бога важно было бы водное крещеніе, то Онъ непремѣнно указалъ-бы точнымъ и подробнѣйшимъ образомъ форму, какъ совершать это водное крещеніе. И если Богъ этого не сдѣлалъ, то значить крещеніе не имѣетъ важности: это было простое омовеніе водою плотской нечистоты и оно не имѣетъ никакой святости въ себѣ; это омовеніе плотской нечистоты совершаетъ каждый человѣкъ даже некрещеный разъ въ недѣлю. Присоединяться къ церкви можно только вѣрою и покаяніемъ... — На всѣ эти мои доказательства баптисты уклонились отвѣчать и перешли къ бесѣдѣ о другомъ».

*Дух. хр. Вас. Егор. Наумовъ.*

С. Яблонный Оврагъ, Сухо - Вязовской вол. Николаев. у. Самар. г.

### О разводѣ.

Въ № 4-мъ «Дух. Христ.» 1908 г. напечатаны постановленія всероссійскаго балашовскаго съѣзда дух. хр. Въ 7-мъ пунктѣ предложенъ вопросъ: можно ли допустить разводъ? Рѣшено: нельзя, невозможно. Однимъ почеркомъ пера рѣшили такой важный для жизни вопросъ! Мы, дорогіе братья, должны всегда считаться съ жизнью, а жизнь намъ показываетъ слѣдующее: въ нашемъ районѣ разошлось около десяти браковъ въ разное время и большей частью уходили жены, а такъ какъ ихъ вела къ разводу не ихъ нравственность, а широкій путь, то онѣ, дабы отобрать всё своё имущество, обыкновенно крестились въ православіе, чтобы за нихъ вступились власть имущіе. И вотъ въ такихъ случаяхъ наши старцы не хотѣли ни за что брошенныхъ молодыхъ мужей женить во второй разъ, говоря, что женящійся вторично при

живой женѣ прелюбодѣйствуетъ, Матѣ. 19, 9. Они закрыли глаза на то, что сказано въ 1 посл. Корин. 7, 15: «если невѣрующій хочетъ развестись, пусть разводится». Смыслъ у ап. Павла таковъ: если невѣрующій пожелаетъ развода, то вѣрующій въ такихъ случаяхъ не связанъ. Чѣмъ же мужъ и жена связаны? Торжественнымъ обѣщаніемъ предъ собраніемъ не измѣнять другъ другу, не оставлять другъ друга. Я спрошу: виновенъ-ли тотъ супругъ, который остался вѣрнымъ своему торжественному обѣщанію?— Думаю, что всякій скажетъ: онъ невиновенъ: чья душа согрѣшитъ, та и умретъ. Поэтому, дорогіе братья, когда намъ придется гдѣ либо обсуждать такой случай, а именно, если одинъ изъ супруговъ нарушитъ своё торжественное супружеское обѣщаніе и выйдетъ изъ братства нашего въ другую религію, то мы съ твёрдою вѣрою ни мало не сомнѣваясь должны посоветовать оставшемуся вѣрнымъ, т. е. покинутому, вступить во второй бракъ. Жизнь показываетъ намъ еще, что нельзя насильно заставить человѣка жить совмѣстно съ другимъ нелюбимымъ человѣкомъ; у насъ при совершеніи браковъ, хотя и существуетъ форма опроса: «охотой-ли берешь? охотой-ли идешь? но въ сущности берётъ отецъ и мать и выдаютъ родители. Они часто забываютъ слово Божіе: «если есть дочь, имѣй попеченіе о тѣлѣ ея и выдай её мужу благоразумному» (Сир. 7, 26—27); но у насъ у многихъ совсѣмъ другія цѣли преслѣдуются, смотрятъ, есть-ли у свата имѣніе. Если есть, т. е. богатъ, то хотя бы женихъ слабоумный, говорятъ: мѣсто дочка хорошее, по чужимъ законамъ не пойдѣшь. Они забываютъ слово Божіе, что богатство и слава въ рукѣ Божіей. Прошу другихъ братьевъ высказаться о томъ, въ какихъ случаяхъ разводъ допустимъ и въ какихъ нѣтъ и согласны ли братья со мной?

Вашъ меньшій братъ *Ерофей Михтевичъ Сойновъ*.  
С. Салахативно, Камышин. у., Сар. г.

### Какъ организовалась община дух. хр. въ Кишиневѣ.

(Изъ протокола общаго собранія 15 апр. 1908 г., присланнаго въ журналъ бр. Никиф. Вас. Рахмановымъ).

Первымъ вопросомъ было: избраніе предсѣдателя настоящаго собранія, при чемъ предсѣдателемъ собранія единогласно избранъ Никифоръ Васильевичъ Рахмановъ. Поблагодаривъ собраніе за оказанную ему честь, предсѣдатель предложилъ собранію принять въ члены общины братьевъ, входившихъ до изданія закона 17-го октября 1906 года въ составъ общины, но не подписавшихъ прошенія объ образованіи Общины. Общее собраніе постановило принять единогласно безъ баллотировки всѣхъ явившихся, на основаніи 3-ей статьи и примѣчанія къ ней. Приняты въ члены Общины восемь лицъ. Затѣмъ приступлено было къ подсчету всѣхъ членовъ, явившихся на общее собраніе, причемъ оказалось, что всѣхъ явившихся *членовъ* Общины *46 лицъ*.—Потомъ приступлено было къ избранію *Наставника* Общины. Общее собраніе постановило единогласно безъ баллотировки оставить прежняго своего настоятеля, Семена Васильевича Рахманова.—Послѣ избранія Наставника приступлено къ избранію *6 членовъ совѣта* записками. По подачи всѣми членами записокъ, было предложено произвести подсчетъ голосовъ въ запискахъ.

Избранными оказались по большинству голосовъ 5 членовъ совѣта, а именно: Семень Васильевичъ Рахмановъ, Никифоръ Васильевичъ Рахмановъ, Пантелей Михайловичъ Ковалевъ, Кирилль Степановичъ Тарутинъ и Иванъ Захаровичъ Островскій.—Тогда же рѣшено было приступить дополнительно къ избранію *недостающаго шестого члена совѣта* записками же такимъ же порядкомъ, и по подсчету голосовъ оказался Алексѣй Никитовъ Карноуховъ.

*Примѣчаніе ред.* Кишиневская община слѣдовательно организовалась на слѣдующихъ началахъ: 1) названіе: «община духовныхъ христіанъ», 2) община управляется наставникомъ, утвержденнымъ правительствомъ;



этотъ наставникъ ведетъ метрическія книги; 3) дѣлами общины завѣдуетъ совѣтъ изъ 6 лицъ, избираемый на 3 года. 4) дѣятельность общества распространяется на Кишиневскій уѣздъ; 5) молитвенный домъ общины находится на Кузнечной ул., № 22—6. Число членовъ общины—около 70.

### Крещеніе водное и крещеніе духовное.

Дорогіе братья и сестры, желающіе вкушать хлѣбъ тайной вечери, хлѣбъ спешій съ небесъ; «ядущій сей хлѣбъ будетъ жить вовѣкъ», сказалъ Спаситель; такъ же и о водѣ: «но вода, которую я дамъ ему, сдѣлается въ немъ источникомъ воды, текущей въ жизнь вѣчную». Изъ журнала «Духов. Христ.» и лично много слышу преній о крещеніи въ водѣ; въ виду чего я желаю вывести всѣ тексты Евангелія, гдѣ говорится о крещеніи и о крестѣ, дабы скорѣе было можно каждому обнять этотъ сложный вопросъ: отъ Матѳея (3 г. 6 ст.) И крестились отъ него во Иорданѣ, исповѣдуя грѣхи своя.—(3 г. 11 с.): Я крещу васъ въ водѣ въ покаяніе, но идущій за мною сильнѣе меня; я недостойнъ понести обувь его; Онъ будетъ крестить васъ Духомъ Святымъ и огнемъ. (10 г. 38 с.): И кто не беретъ креста своего, и не слѣдуетъ за Мною; тотъ не достоинъ Меня. (20 г. 22 с.) Иисусъ сказалъ въ отвѣтъ: не знаете чего просите. Можете ли пить чашу, которую Я буду пить, или креститься крещеніемъ которымъ Я крещусь? Они говорятъ ему: можемъ 28: 19—20: «идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа, уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ»... Ев. отъ Марка 1 г. 4 и 5 с.: Явился Іоаннъ, крестя въ пустынѣ и проповѣдуя крещеніе покаянія для прощенія грѣховъ. И выходили къ нему вся страна Іудейская и Іерусалимяне, и крестились отъ него всѣ въ рѣкѣ Иорданѣ, исповѣдуя грѣхи свои, и 8 ст.: Я крестилъ васъ водою; а Онъ будетъ крестить васъ Духомъ Святымъ.—(8 г. 34 с.):

И, подзвавъ народъ съ учениками своими, сказалъ имъ: кто хочетъ идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крестъ свой, и слѣдуй за Мной,—(10 г. 21 с.): Иисусъ, взглянувъ на него, полюбилъ его, и сказалъ ему: одного тебѣ не достаетъ: поиди, все, что имѣешь, продай, и раздай нищимъ; и будешь имѣть сокровище на небесахъ: и приходи, послѣдуй за Мной, взявъ крестъ (10 г. 38 — 39 с.): Но Иисусъ сказалъ имъ: не знаете, чего просите. Можете-ли пить чашу, которую Я пью, и креститься крещеніемъ, которымъ Я крещусь? Они отвѣчали: можемъ. Иисусъ же сказалъ имъ: чашу, которую Я пью, будете пить, и крещеніемъ, которымъ Я крещусь, будете креститься. (16 г. 16 с.) Кто будетъ вѣровать и креститься, спасенъ будетъ; а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ. Ев. Луки: (3 г. 3 и 4 с.) И онъ проходилъ по всей окрестной странѣ Иорданской, проповѣдуя крещеніе покаянія для прощенія грѣховъ, какъ написано въ книгѣ словъ Пр. Исаи, который говоритъ: гласъ вопіющаго въ пустынѣ: приготовьте путь Господу, прямыми сдѣлайте стези Ему; (3 г. 16 с.) Иоаннъ всѣмъ отвѣчалъ: Я крещу васъ водою, но идетъ сильнѣйшій меня, у котораго я недостоенъ развязать ремень обуви, Онъ будетъ крестить васъ Духомъ Святымъ и огнемъ (3 г. 21—22 с). Когда же крестился весь народъ, и Иисусъ, крестившись, молился, отверзлось небо, и Духъ Святой низшелъ на Него въ тѣлесномъ видѣ, какъ голубь, и былъ гласъ съ небесъ, глаголющій: Ты сынъ Мой возлюбленный: въ Тебѣ Мое благоволеніе! (7 г. 29 с.) И весь народъ, слушавшій Его и мытари воздали славу Богу, крестились крещеніемъ Иоанновымъ (9 г. 23 с.) Ко всѣмъ же сказалъ: если кто хочетъ идти за Мною, отвергнись себя и возьми крестъ свой, и слѣдуй за Мной. (12 г. 50 с.) Крещеніемъ долженъ Я креститься: и какъ Я томлюсь, пока сіе совершится! (14 г. 27 с.) И кто не несѣтъ креста своего, и не идетъ за Мною не можетъ быть Моимъ ученикомъ. Ев. Иоанна: (1 г. 26—27—31 с.) Иоаннъ ска-

заль имъ въ отвѣтъ: Я крещу въ водѣ: но стоить среди васъ нѣкто, котораго вы не знаете. Онъ-то идущій за мною, но который сталь впереди меня. Я недостоенъ развязать ремень у обуви Его. Я не зналъ Его: но для того пришолъ крестить въ водѣ, что-бы Онъ явленъ былъ Израилю, (3 г. 5 с.) Иисусъ отвѣчалъ: истинно, истинно говорю тебѣ: если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царствіе Божіе (4 г. 2 с.). Хотя Самъ Иисусъ не крестилъ, а ученики Его; Дѣянія Апостол. (1 г. 5 с.) Ибо Іоаннъ крестилъ водою, а вы, чрезъ нѣсколько дней послѣ сего, будете крещены Духомъ Святымъ (2 г. 38—41 с.). Петръ-же сказалъ имъ: покайтесь, и да креститесь каждый изъ васъ во имя Іисуса Христа для прощенія грѣховъ, и получите даръ Святаго Духа. Итакъ охотно принявшіе слово его крестились, и присоединилось въ тотъ день душъ около трехъ тысячъ (8 г. 16 с.). Ибо Онъ не сходилъ еще ни на одного изъ нихъ, а только были они крещены во имя Господа Іисуса (10 г. 47 с.). Кто можетъ запретить креститься водою тѣмъ, которые, какъ и мы, получили Святаго Духа? (11 г. 16 с.). Тогда вспомнилъ я слово Господа, какъ Онъ говорилъ: Іоаннъ крестилъ водою, и вы будете крещены Духомъ Святымъ (13 г. 24 с.). Предъ самымъ явленіемъ Его, Іоаннъ проповѣдывалъ крещеніе покаянія всему народу Израильскому (19 г. 3, 4, 5 с.). Онъ сказалъ имъ: во что-же вы крестились? Они отвѣчали: во Іоанново крещеніе. Павелъ сказалъ: Іоаннъ крестилъ крещеніемъ покаянія, говоря людямъ, что-бы вѣровали въ грядущаго по немъ, то есть во Христа Іисуса. Услышавъ это, они крестились во имя Господа Іисуса (22 г. 16 с.). Итакъ, что ты медлишь? Встань, крестись, и *омой грѣхи твоя*, призвавъ имя Господа Іисуса. 1-е посл. Петра (3 г. 21 с.). Такъ и насъ нынѣ, подобное сему образу крещеніе, не плотской нечистоты омытіе, но обѣщаніе Богу доброй совѣсти, спасаетъ воскресеніемъ Іисуса Христа. Посл. къ Римлянамъ (6 г. 3, 4 с.). Неужели не знаете, что всѣ мы, крестив-

шіеся во Христа Іисуса, въ смерть Его крестились? И такъ мы погреблись съ Нимъ крещеніемъ въ смерть, дабы, какъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ славою Отца, такъ и намъ ходить въ обновленной жизни. 1-е посл. къ Коринфянамъ (1 г. 14 с.). Благодарю Бога, что я никого изъ васъ не крестилъ, кромѣ Криспа и Гайія (1 г. 17, 18 с.). Ибо Христосъ послалъ меня не крестить, а благовѣствовать, не въ премудрости слова, что-бы не упразднить креста Христова. Ибо слово о крестѣ для погибающихъ юродство есть, а для насъ спасаемыхъ сила Божія (10 г. 2, 3 с.). И всѣ крестились въ Моисея въ облакъ и въ морѣ: И всѣ ѣли одну и ту же духовную пищу (12 г. 13 с.). Ибо всѣ мы однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло, Іудеи или Еллины, рабы или свободные; и всѣ напоены однимъ Духомъ (15 г. 29 с.). Иначе, что дѣлають крестящіеся для мертвыхъ? Если мертвые совсѣмъ не воскресаютъ, то для чего и крестятся для мертвыхъ? Посл. къ Галатамъ (3 г. 27 с.). Всѣ вы, во Христа крестившіеся, во Христа облеклись (6 г. 14 с.). А я не желаю хвалиться, развѣ только крестомъ Господа нашего Іисуса Христа, Которымъ для меня міръ распятъ, и я для міра. Къ Ефесянамъ (4 г. 5 с.). Одинъ Господь, одна вѣра, одно крещеніе. Къ Колосянамъ (2 г. 12 с.). Бывъ погребены съ Нимъ въ крещеніи, въ Немъ вы и совоскресли вѣрою въ силу Бога, который воскресилъ Его изъ мертвыхъ; къ Евреямъ (12 г. 2 с.). Взирая на начальника и совершителя вѣры, Іисуса, который, вмѣсто предлежавшей Ему радости, претерпѣлъ крестъ, пренебрегши посрамленіе, и возсѣлъ одесную престола Божія». Дорогіе братья и сестры, изъ приведенныхъ текстовъ Евангелія намъ видно очень много текстовъ о крещеніи въ водѣ, на чемъ многіе изъ насъ основываются, принимая водное крещеніе, видимое, плотское, и не взирая на слова того-же Іоанна, какъ Онъ сказалъ: что я крещу васъ въ водѣ покаянія, но Онъ будетъ крестить васъ Духомъ Святымъ и Огнемъ. Изъ этихъ словъ Іоанна видно, что онъ отмѣняетъ свое

крещеніе, и кромѣ крещенія водой, видно, есть крещеніе духомъ. Коринѳян. 1-е пос. 12 г. 13 с. Ибо всѣ мы однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло.—(10 г. 2—3 с.): И всѣ крестились въ Моисея въ облакѣхъ и въ морѣхъ и 1-е пос. Петра (3 г. 21 с.) ясно говоритъ: подобное сему образу крещеніе, не плотской нечистоты омытіе, но общеніе Богу доброй совѣсти, спасаетъ воскресеніемъ Іисуса Христа. Апост. Павелъ благодаритъ Бога, что никого не крестилъ, кромѣ Криспа и Галія. Еще видно, что Іисусъ Христосъ крестился два раза, но второй разъ уже воды невидно; слова Спасителя: чашу, которую Я пью, будете пить, и крещеніемъ, которымъ Я крещусь, будете креститься. Кромѣ всего этого: когда будетъ это крещеніе Духомъ Святымъ и огнемъ? и что значитъ отвергнуть себя, и взять крестъ свой, слѣдовать за Нимъ. Кто имѣетъ ухо слышать, да слышитъ, читающій да разумѣетъ, что буква убиваетъ, а духъ животворитъ—2-е пос. Коринѳ. (3 г. 6 с.).—Желающимъ познанія истины Спаситель говоритъ: Приидите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные и Я успокою васъ. Се, стою у дверей и стучу. Если кто услышитъ голосъ Мой, и отворитъ дверь, войду къ нему, и буду вечерять съ нимъ, и онъ со Мною, Откр. Іоанна (3 г. 20 с.).—Еван. Іоанна (6 г. 27 с.): Старайтесь не о пищѣ тлѣнной, но о пищѣ, пребывающей въ жизнь вѣчную. которую даетъ вамъ Сынъ Человѣческій; ибо на немъ положилъ печать Свою Отецъ Богъ. (6 г. 35—37—54 с.) Я есмь хлѣбъ жизни; приходящій ко Мнѣ не будетъ алкать, и вѣрующій въ Меня не будетъ жаждать никогда, и приходящаго ко Мнѣ не изгоню вонъ. Ядущій мою плоть и пиющій Мою кровь имѣетъ жизнь вѣчную, и Я воскрешу его въ послѣдній день. (7 г. 38 с.) Кто вѣруетъ въ Меня, у того, какъ сказано въ Писаніи, изъ чрева потекутъ рѣвки воды живой. (8 г. 12—58 с.) Я свѣтъ міру; кто послѣдуетъ за Мною, тотъ не будетъ ходить во тьмѣ, но будетъ имѣть свѣтъ жизни: прежде нежели былъ Авраамъ, Я есмь. Къ

Ефесянамъ (2 г. 10—15—16 с.) Ибо мы Его твореніе, созданные во Христѣ Іисусѣ на добрыя дѣла, которыхъ Богъ предназначилъ намъ исполнять, упразднивъ вражду плотію Своею, а законъ заповѣдей ученіемъ, дабы изъ двухъ создать въ себѣ самомъ одного новаго человѣка, устроая міръ, и въ одномъ тѣлѣ примирить обоихъ съ Богомъ посредствомъ креста, убивъ вражду на немъ. (Евр. 3 г. 14 с.) мы сдѣлаемся причастниками Христу, если только начатую жизнь твердо сохранимъ до конца. Здѣсь достиженіе совершенства человѣка крещеніемъ духовнымъ невидимымъ, (къ Галат. 6 г. 15 с.) Ибо во Христѣ Іисусѣ ничего не значитъ видимое: какъ обрѣзаніе, такъ-же и крещеніе въ водѣ явной, а новая тварь, то есть переростаніе человѣка на добрыя дѣла (2-е посл. Петра 3 г. 14—18 с.) Итакъ, возлюбленные, ожидая сего, потщитесь явиться предъ нимъ неоскверненными и непорочными въ мірѣ; но возрастайте въ благодати и познаніи Господа нашего и Спасителя Іисуса Христа. Ему слава и нынѣ и въ день вѣчный, Аминь. Любезные братья и сестры! проникните глубже въ смыслъ священнаго писанія, и уразумѣйте что значитъ отъ вѣка сокровенная тайна Божія (Откр. Іоанна 3 г. 18 с.) Совѣтую тебѣ купить у Меня золото, огнемъ очищенное, что-бы тебѣ обогатиться, и бѣлую одежду, что-бы одѣться, и что-бы не видна была срамота наготы твоей, и глазною мазью помажь глаза твои, чтобы видѣть. Богъ сотворилъ человѣка по образу и по подобию Божію, не по образу человѣка плотскаго какъ есть, потому что Богъ есть духъ, и Бога никто не видѣлъ и видѣть не можетъ, и онъ обитаетъ въ неприступномъ свѣтѣ, говоритъ Еванг.; слѣдовательно, образъ Божій въ человѣкѣ не наружный, плотской видъ человѣка, но тѣ таланты и свѣтильники (отъ Матѳея 25 г.) мудрыхъ дѣвъ; каждый человѣкъ сотворенъ съ тѣми талантами, какъ говоритъ Евангеліе, и каждый изъ насъ можетъ такъ-же пріобрѣтать на пять талантовъ другія пять талантовъ, на два два, и на одинъ

одинъ талантъ, если не будемъ лукавыми и лѣнивыми рабами предъ Господиномъ своимъ, и не зароемъ въ землю таланты Его, и онъ скажетъ намъ всѣмъ изъ насъ: войди въ радость господина твоего, и имѣющіе свѣтильники свои вошли съ женихомъ на брачный пиръ и двери затворились. Прискорбныя слова эти: что двери затворились, а послѣ пришедшимъ говорить: истинно говорю вамъ: не знаю васъ. Вотъ почему Евангеліе намъ прямо и ясно говоритъ: что Царствіе Божіе внутри васъ есть, хотимъ мы быть добрыми и вѣрными рабами, войдемъ въ радость господина своего на брачный пиръ, а если будемъ лукавыми и лѣнивыми рабами, увлекемся мздой вѣка сего. Онъ скажетъ намъ: не знаю васъ, и негоднаго раба выбросьте во тьму внѣшнюю; тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ. Такъ говоритъ Евангеліе, и теперь, когда мы его читаемъ со вниманіемъ, почему и говоритъ: вотъ теперь день спасенія и время благопріятное, а не тогда только говорили эти слова 1908 лѣтъ назадъ, почему Спаситель добавилъ; земля и небо пройдутъ, а слова Мои не пройдутъ, и Я днесъ вчерась и вовѣки, былъ, есть и буду, и для него одинъ день 1000 лѣтъ, и 1000 лѣтъ какъ одинъ день; прійдетъ же день Господень, какъ тать ночью: Се иду, какъ тать: блаженъ бодрствующій и хранящій одежду свою. Се гряду скоро, и возмездіе мое со мною, что-бы воздать каждому по дѣламъ его.—Любезные братья и сестры! вникните въ смыслъ словъ Евангелія и обратите вниманіе, что они всецѣло говорятъ намъ лично каждому, и для пользы каждаго самаго себя, если мы не слышимъ голосъ призыва Его, и стукъ Его въ двери наши, то кто же будетъ намъ виноватъ, если Онъ скажетъ намъ, выбросьте его вонъ, или: и двери затворились, или не знаю васъ, и отъ дѣлъ своихъ осудишься и дѣла наши покажутся. Снимайте братья покрывало ветхаго завѣта, и помажьте глаза мазью, что-бы видѣть, имѣйте одежду бѣлую, что-бы одѣться, и что-бы не видна была срамота наготы нашей; остерегайтесь носящихъ ветхозавѣтную длинную

одежду, о которой самъ Спаситель предупреждаетъ насъ. Благодать со всѣми, неизмѣнно любящими Господа нашего Иисуса Христа. Аминь. *Иванъ Филипповичъ Колесниковъ.*  
Міасскій Заводъ. Оренбург. г.

## Освященіе Владимірскаго собранія въ с. Астраханкѣ, Тавр. г.

(24-го октября 1908 года).

Мы всѣ, братья, усердно и охотно находились при нашемъ еще не оконченномъ молитвенномъ домѣ, и кто сколько могъ, тотъ посильно трудился надъ этимъ строительствомъ Божиимъ. Какъ бѣдная вдова, сколько лѣтъ не имѣя угла и пріюта, скитаясь съ своими малыми дѣтьми, и потомъ въ послѣдствіи, на скопленные за нѣсколько лѣтъ деньги, пріобрѣтаетъ себѣ теплый уголокъ, такъ и мы, подобно этой бѣдной вдовѣ, не имѣя у себя порядочнаго молитвеннаго дома, мы много, много лѣтъ собирались для прославленія имя Божія, въ самомъ обыкновенномъ и тѣсномъ домѣ. И вотъ наконецъ къ нечаянному и радостному нашему явленію, пріѣхалъ къ намъ братъ нашъ Хритонъ Ивановичъ Ивановъ. Пусть извиняютъ меня дорогіе мои читатели, но я не могу умолчать о такомъ дѣятельномъ человѣкѣ, какъ братъ нашъ Хритонъ Ивановичъ. Съ незапамятныхъ временъ отцы и дѣды наши собирались для прославленія имя Божія безвозмездно въ его домѣ. Но съ теченіемъ времени братство наше росло и умножалось, и намъ уже теперь, къ послѣднему времени домъ сталъ тѣсенъ. Частенько мы собравшись вмѣстѣ, говорили, что нужно бы построить собраніе. Но жатвы много, а дѣлателей мало, нужно, да нужно. А какъ и какимъ порядкомъ, мы не знали, и какъ я раньше сказалъ, къ великому и радостному явленію изъ далекаго Ставрополя пріѣхалъ къ намъ давно желанный гость Хритонъ Ивановичъ. Въ дни посѣщенія его у насъ, мы сообщили ему о своемъ желаніи постройки молитвеннаго дома по просторнѣй. И онъ, видя нашу



насущную нужду, сказалъ: «да благословить васъ Господь на это святое дѣло» и Самъ Господь вложилъ благія мысли въ сердце его. И онъ благодаря крупному пожертвованію и неусыпному труду двинулъ дѣло впередъ. На такое святое дѣло отозвались многіе братья. И вотъ состоя во главѣ главнаго основателя нашего молитвеннаго дома, братъ нашъ Хритонъ Ивановичъ, несмотря на свою глубокую старость, не зналъ отдыха во время производства работъ; постройка производилась въ знойное лѣто и каждый день подъ палящими лучами солнца, и въ потѣ лица неусыпно трудился Хритонъ Ивановичъ! Да неутомимый былъ труженникъ! Я помню, однажды собравшись всѣмъ селомъ мы просили у Господа дождя. Зной былъ нестерпимый, и мы были всѣ вмѣстѣ въ степи, взошедши на высокій холмикъ. Жара была не выносимая. Многія слабыя женщины падали отъ жары. И онъ цѣлый іюньскій 17-ти часовый день выстоялъ съ нами, и на предложенную имъ скамью сѣсть, отказался. Невольно мыслишь про себя: Господи! Такой семидесятипятилѣтній старецъ! Весь какъ лунь сѣдой, и онъ такъ усердно и неутомимо раздѣляетъ съ нами нашу скорбь, и нашу нужду! Развѣ ему нужно урожая, развѣ ему нужно дождя, когда онъ настолько богатъ, когда онъ настолько обезпеченъ?! Богъ далъ ему богатство за то, что онъ еще имѣетъ святыя чувства къ ближнему своему и кромѣ всякаго богатства помнитъ основанную заповѣдь: «нѣтъ больше такой любви, кто положить душу свою за другихъ». Вотъ каковъ былъ Хритонъ Ивановичъ! Но чтобы не утомить умъ читателя, я перехожу къ дѣлу. Я не буду описывать, какой величины нашъ домъ. Размѣръ и стоимость будутъ сообщены современемъ. Еще за мѣсяць до нашего освященія Хритонъ Ивановичъ уѣхалъ домой, а ко дню освященія обѣщался пріѣхать. Но Господу Богу угодно было поставить иначе пути свои. По пріѣздѣ домой Хритонъ Ивановичъ внезапно умеръ. Извѣстіе о смерти такого любвеобильнаго брата вызвало у насъ потрясающее впечатлѣніе. Дабы почтить память его,

мы, собравшись всѣ братья вмѣстѣ и каждый вздохнувъ къ Господу и сказали: «Господи, да будетъ Твоя Святая воля, какъ на небѣ, такъ и на землѣ.—Миръ праху твоему, дорогой братъ нашъ!—Получивъ приглашеніе отъ братьевъ Павлодольскихъ на 1 октября на освященіе ихняго молитвеннаго дома, пресвитеръ нашъ Василиій Матвѣевичъ Морозовъ къ означенному числу поѣхалъ посѣтить братьевъ Павлодольскихъ, а мы ежедневно подобно пчеламъ, неустанно трудились оканчивали молитвенный домъ, и благодаря успѣшной работѣ домъ къ 24-му октябрю былъ готовъ. 15-го октября приѣхалъ домой дорогой пресвитеръ нашъ. Ёдучи еще дорогой, Василиій Матвѣевичъ сталъ чувствовать себя слабымъ, и когда онъ переступилъ порогъ только что отстроеннаго молитвеннаго дома и на вопросъ: «ну, какъ нравится домъ»? Онъ сказалъ слабымъ голосомъ: «домъ очень хорошъ, и жаль, что виновникъ этого дома не можетъ порадоваться съ нами, но на все да будетъ Его Святая воля!» Потомъ онъ поблагодарилъ фундаторовъ и всѣхъ братьевъ, сказавъ: «да благословить васъ Господь вступить и воздать славу Господу, а мнѣ не придется раздѣлять съ вами общую радость. Я чувствую себя на столько слабымъ, что едва хожу». И сейчасъ поспѣшно ушелъ. Между тѣмъ дни чередой шли. И число 24-ое вмигъ подошло. Наканунѣ освященія приѣхали многіе братья наши, и первой заботой ихъ было посѣтить больнаго друга и брата, а нашего пресвитера В. М. Морозова, который нѣсколько дней лежалъ неподвижно въ постели, одержимый серьезной болѣзней (брюшнымъ тифомъ). Не имѣя во главѣ пресвитера, мы имѣли подъ рукой опытнаго и смѣлаго помощника, пресвитера Савелія Тимофѣевича Иванова, который благодаря своему развитому уму смогъ все уладить чинно и порядочно. Приѣздъ гостей былъ очень большой, такъ что Савелію Тимофѣевичу не въ силахъ было усадить гостей, такъ какъ онъ мало былъ знакомъ съ ними, въ этомъ отношеніи принялъ дѣятельное участіе дорогой братъ

нашъ Андрей Никифоровичъ Болотинъ, который больше съ ними знакомъ, чѣмъ кто изъ насъ; онъ принялъ на себя трудъ встрѣтить гостей и дать соотвѣтственно дару надлежащее мѣсто каждому. Вечернее собраніе было большое. Столько было народу, что не было свободнаго мѣста, и на окнахъ и гдѣ было только можно, всюду мѣста заняты. 4 лампы ярко освѣщали внутренности молитвеннаго дома. Въ серединѣ къ восточной сторонѣ былъ устроенъ пьедесталь, на которомъ цѣлый длинный рядъ сидѣло проповѣдниковъ, шесть было пѣвчихъ хоровъ. Собраніе длилось до 10-ти часовъ вечера. Проповѣди были замѣчательны. По окончаніи собранія была произнесена рѣчь нашего помощника пресвитера или исполняющаго должность пресвитера Савелія Тимоф. Иванова. Рѣчь краткая, но мысль блестящая. Въ заключеніи своей рѣчи имъ было произнесено приглашеніе на завтра утромъ въ 8 часовъ сюда на собраніе. А по окончаніи собранія просилъ отъ имени своего братства покушать хлѣба соли, въ особо устроенномъ обширномъ балаганѣ. Затѣмъ собраніе кончилось. Утромъ еще семи часовъ не было, а собраніе было переполнено народомъ. Первую проповѣдь говорилъ нашъ молодой помощникъ пресвитера Савелій Тимофѣевичъ Ивановъ, въ которой онъ слезно просилъ братьевъ, отъ имени любвеобильнаго нашего пресвитера помолиться Богу о немъ, чтобы Господь поднялъ его съ одра болѣзни, и чтобы Онъ, Милосердный, далъ силу и терпѣнія безропотно перенести это испытаніе. По окончаніи его рѣчи плачь былъ великій. И весь день народъ былъ въ уныломъ духѣ. Вспоминали добродѣтельность и геніальность Василія Матвѣевича и слезно молились. И по окончаніи собранія весь народъ былъ размѣщенъ въ балаганѣ. За столами во время чаяпитія и обѣда проповѣдей не было, а назидались лишь только однимъ пѣніемъ. На другой день всѣ бывшіе у насъ на освященіи были приглашены безъ исключенія, дорогимъ братомъ Ивановъ Хритоновичемъ, который желая почтить память своего

незабвеннаго родителя Хритона Ивановича, гдѣ послѣ утренняго собранія, которое длилось до 11 часовъ дня были имъ приготовлены чай и обѣдъ на 120 столовъ. Народу было столько, сколько и на освященіи. Читатель можетъ, читая эту статью заключить, что у насъ вмѣстѣ съ радостью было и большое горе. Горе лишь то, что мы хотя и были на освященіи, а мысли наши у каждаго изъ насъ были далеко. Не радостны наши мысли были при постели больного нашего пресвитера В. М. Морозова, которому становилось все хуже и хуже. Сѣздъ былъ оконченъ. Многіе гости поуѣхали; не уѣхали лишь нѣкоторые. И вотъ 30-го числа въ 6 часовъ утра Василія Матвѣевича не стало. Онъ умеръ, но слава о немъ не умреть, во вѣки. Померкла заря духовныхъ христіанъ. Извѣстіе о смерти такого великаго человѣка вызвало слезы не только у насъ, какъ своей общины, но я глубоко увѣренъ, что каждый получившій извѣстіе или телеграмму о безвременной кончинѣ такого великаго человѣка, тотъ плакалъ какъ ребенокъ. Не могу описать такой скорби и такого большого горя, какое было у насъ, слезы мѣшаютъ зрѣнію. И я бросаю перо, начинаю размышлять.— Слово умеръ значить перешелъ въ вѣчность. Но кто умеръ? Господи, за грѣхи наши Ты наказуешь насъ! Ты, Господи! Не смотря на то, что онъ былъ провозвѣстникъ правды, онъ глубоко понималъ и старался, какъ можно провести въ жизнь чистые и непорочные пути Твои, и Ты, Господи, на полпути возвратилъ его, святой Твоей волей угодно было взять его къ Себѣ! Оглянись, Господи, кого Ты взялъ? И съ кѣмъ оставилъ бѣдную и безутѣшную вдову. Ты оставилъ бѣдныхъ малютокъ безъ ласки и безъ отцовскаго покровительства! Ты оставилъ бѣднаго, и безсильнаго, слѣпаго старика-отца ни съ чѣмъ! Ты, Господи, оставилъ и насъ безъ вождя и покровителя. Но да будетъ Твоя Святая воля! Аминь.— Еще за часъ до смерти былъ его любимецъ и помощникъ Савелій Тимофѣевичъ, который со слезами на глазахъ просилъ его: скажи мнѣ, дорогой

братъ Василій Матвѣевичъ, что нибудь напоследокъ, чтожь ты меня оставляешь одного? Скажи мнѣ последнее слово». Рыданія и плачь препятствовали слуху, и лишь съ трудомъ можно было слышать слабыя слова: «паци братство безкорыстно, люби братьевъ и они будутъ любить тебя, и да благословить тебя Богъ на это дѣло и миръ Божій да почиетъ на главѣ твоей. Простите!» И его не стало. На другой день былъ вынось тѣла. Народу было очень много. Гробъ былъ простой, но былъ обить чернымъ плюшемъ. На гробу былъ возложенъ отъ молодыхъ братьевъ лавровый вѣнокъ съ изображеніемъ: отъ братьевъ и друзей незабвенному другу Василю Матвѣвичу Морозову. И когда гробъ стоялъ на дворѣ, фотографъ снималъ его въ разныхъ положеніяхъ. Когда же пришли къ мѣсту вѣчнаго упокоенія къ могилѣ, то Николай Ѳедоровичъ Кудиновъ сказалъ длинную и замѣчательную надгробную рѣчь и въ заключеніе своей рѣчи сказалъ: «миръ праху твоему, дорогой братъ нашъ, миръ праху, пусть всѣ скажутъ! Аминь.

Дух. хр. *Василій Петровичъ Морозовъ.*

Село Астраханка, Таврической губ.

### Библейскія загадки.

Д ѣ т и.

Не войско грозное, не тысячи мечей,  
А мирная толпа дѣтей  
Спасла отъ гибели столицу,  
Царя, народъ его, царицу!..—  
Прошу не счесть за выдумку иль небылицу,  
А разыскать мнѣ текстъ скорѣй!

Изъ середины библіи.

*Ев. Ев. Хмыровъ.*

### Въ вертоградѣ.

(По городамъ, селамъ и хуторамъ).

Изъ Омска отъ брата М. Е. Яковлева: «выписанныя мною отъ Васъ на 10 рублей книги духовныхъ христіанъ

я получилъ и скоро всё распродаль, много брали и баптисты, особенно имъ понравилась книга Т. Ф. Гаврилова: Символистика о крещеніи и преломленіи и многіе задумываются надъ этимъ; вышлите еще мнѣ 10 штукъ наложеннымъ плат.»—Изъ с. Мазури Вор. г. отъ бр. Хмырова: «книги духовныхъ христіанъ я распродаль; брали многіе баптисты и прочитавши, многіе недавно перешедшіе въ баптизмъ, усумнились въ крещеніи и преломленіи и ихъ за это отлучили, а пресвитерь баптистовъ получилъ выговоръ отъ союза...»—Со ст. Зимовники Владик. ж. д. отъ бр. Тим. М. Подковырова: «проѣздомъ изъ Сибири я былъ въ Балашовѣ 2 нояб. 1908 г. въ воскресенье у бр. духовныхъ христіанъ. У нихъ утромъ 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ бесѣда общая, а съ 10—12 дѣтское собраніе, а 12—2 ч. бесѣда юношеская, а 5—7 час. опять общая бесѣда. За всё эти торжественныя бесѣды я остался очень доволенъ и благодаренъ во-пер. Господу Иисусу Христу за его великую любовь къ роду человѣческому, а во-вторыхъ— великая благодарность и братьямъ балашовской общины, что сочли необходимымъ потрудиться поставить духовное дѣло въ высшей степени...»—Съ Кавназа сообщаютъ, что бр. Степ. Карп. Жабинъ совершилъ поѣздку по Закавказью по приглашенію нѣкоторыхъ общинъ дух. хр. для введенія въ министерскихъ школахъ преподаванія духовно-христіанскаго Закона Божія. Книга «къ духовному свѣту» была отпечатана Степ. Карповичемъ вторымъ изданіемъ и вся уже разослана по разнымъ общинамъ.—Извѣстный доброволецъ благовѣстникъ духовнаго христіанства бр. Вас. Егор. Наумовъ по примѣру прежнихъ лѣтъ совершаетъ и нынѣ длинное путешествіе по Россіи и Кавказу, проповѣдуя слово Божіе и имѣя успѣшныя собесѣдованія съ баптистами объ обрядахъ; «въ проповѣдяхъ ведётъ предметы духовно-просвѣтительныя; въ собранія приходятъ охотно инославные слушатели и остаются очень довольны...»—Д. В. Зайцевъ г. Бану пишетъ: «Здѣсь былъ Вас. Егор. Наумовъ изъ Самар. г., человекъ даровитый

и *духовно здраво мыслящій*; онъ произнесъ здѣсь нѣсколько проповѣдей противъ обрядоваго христіанства, говорилъ дѣльно и тепло... На святкахъ я прочелъ здѣсь двѣ лекціи: «Что такое баптизмъ» и затѣмъ: «Женщина христіанка и женщина-язычница» въ колесниковскомъ собраніи. Слушателей было до 500 человѣкъ, первая лекція прошла съ успѣхомъ, но вторую старцы прервали, ибо въ домѣ молитвы не желаютъ допускать лекціи. Имѣлъ я двѣ бесѣды «о вѣрѣ и дѣлахъ» у баптистовъ въ собраніи; намѣреваюсь, если разрѣшатъ, прочитать у нихъ лекцію «Богъ и безбожники по Библии и въ наши дни».—Книжка моя «Бѣгите изъ городовъ» вызвала усиленные запросы изъ разныхъ мѣстъ отъ разныхъ лицъ; видно, что вопросъ этотъ задѣлъ многихъ за ребро. Теперь засяду писать «Куда бѣжать...» Ыздилъ я недавно въ нашу колонію; всѣ живы здоровы, но возникаютъ неурядицы чрезъ членовъ семействъ, неподготовленныхъ для общинной жизни; съ переѣздомъ моимъ и еще одного друга надѣмся упорядочить. Результаты же общиннаго труда сказались ярко даже для невѣрующихъ. Если бы Вы видѣли, сколько сдѣлано за одинъ годъ, то возрадовались бы несомнѣнно... Тяжелая потеря — смерть Вас. Мат. Морозова, но какъ христіане утѣшимся, что хорошіе Богу нужны...—Отъ **Ан. Гр. Жоголева** полученъ второй взносъ 25 руб. въ проэктируемое товарищество. — Отъ **Ив. Серг. Казанова** получено 50 руб. для той же цѣли.—Отъ **Т. М. Пидновырова** получено 10 руб. «для поддержанія журнала». Отъ **Д. С. Мещерянова** получено 51 руб. и 17 адресовъ; отъ товар. бр. **Желтовыхъ**—24 руб. и 8 адресовъ; отъ **Г. І. Крынина**—18 руб. и 6 адресовъ. — Направленіе журнала «Духов. Христ.», улучшаясь и совершенствуясь, несомнѣнно должно приобрѣсти навсегда съ 1-го же номера за 1909 годъ любовь и привязанность всѣхъ общинъ духовныхъ христіанъ. Въ 1909 г. по возможности журналъ будетъ издаваться въ 64 стран.—По примѣру прошлыхъ лѣтъ бр. **Курьяновы** и **Мазаевы** организовали и нынѣшней зи-

мой поѣздку по Россіи съ добровольцами-проповѣдниками и хоромъ пѣвцовъ. Пока не выяснилось, когда они посѣтятъ Петербургъ.—Старець Мих. Петр. Лезинь (Тифлисъ) отъ полноты сердца просить передать братскій привѣтъ всѣмъ духов. христіанамъ, живущимъ во всей Россіи.—Обращаемъ вниманіе братьевъ на необходимость своими пожертвованіями содѣйствовать окончанію постройки: моленнаго дома въ с. Чичма Бессарабской губ. Измаил. у. (посылать Петру Игн. Кравцову), а также въ с. Грязнухѣ Балаш. у. Саратовской губ. (посылать деньги Ив. Маркѣвичу Саловову).—Пет. Тим. Мазаевъ дѣятельно занятъ организаціей «общества христіанъ», съ каковой цѣлью предпринималъ поѣздку въ Таврію.—Изъ Румыніи отъ бр. П. Владимірова: «посылаю 12 руб. и прошу выслать *книжъ духовныхъ христіанъ*: Желтова, Гаврилова, Лезина-Сычева и др.»—Изъ Балашова отъ П. И. Смирнова: «прошу выслать наложеннымъ платежомъ *книжъ духовныхъ христіанъ* на 10 руб.—Изъ с. Астраханки Шемах. у. Бак. г. отъ бр. Сергѣева: «прошу выслать *книжъ духовныхъ христіанъ* на 10 руб. нал. платежомъ. Изъ Ленконани отъ бр. М. И. Рудакова: Спѣшу увѣдомить васъ, что нашъ Ленкоранскій уѣздъ Милостією Божією сталъ осчастливленъ и радостенъ, именно потому что Господь нашъ Іисусъ Христосъ вразумляетъ и научаетъ нашихъ братьевъ духовныхъ христіанъ посѣщать братьевъ и жаждущихъ питать водою живою, послѣ которой уже не возжаждетъ человекъ, а именно въ прошломъ декабрѣ 1908 года былъ у насъ проповѣдникъ изъ Самарской губ. села Яблонный-оврагъ Василій Егоровичъ Наумовъ, проѣхалъ онъ по всѣмъ селамъ нашихъ братьевъ духовныхъ христіанъ; его какъ встрѣтили такъ и проводили съ великою радостією; было много бесѣдъ съ баптистами на тему крещенія, преломленія и чаши; но конечно извѣстно остались баптисты безъотвѣтны, какъ говорится «на правду словъ мало». Но не такъ важно то, а какъ его бесѣда и рѣчь къ своимъ братьямъ, а именно



просвѣтитъ нравственность человѣчества, какъ пророки и апостолы просвѣщали народъ: Исаія гл. 1. ст. 16—10, гл. 58 до конца; Матѳея гл. 25-я до конца и второе посланіе Петра гл. 1 ст. 5—10; всѣ эти пророки и апостолы сами себя пожертвовали доброхотно и непринудительно и ненаемно. Изъ Ленкорани онъ выѣхалъ въ Баку; на Рождество былъ тамъ проѣздомъ въ Карсскую область; заѣзжалъ онъ въ гор. Елизаветполь, гдѣ пробылъ у братіевъ и бесѣдуя съ ними три дня, а 17 января я имѣлъ счастье получить отъ него письмо изъ Карса изъ чего видно мнѣ, чтобы намъ съ нимъ къ 20 февралю съѣхаться на ст. Евлахъ Елисаветпольской губ. З. К. Ж. Д., а оттуда поѣхать въ село Карягино, потому что наши братія тамъ всѣ поколебались въ субботисты адвентисты; въ то село до сихъ поръ изъ нашихъ проповѣдниковъ никто не заѣзжалъ, потому что село это населено въ сторонѣ отъ желѣзной дороги 122 версты; еще не проводили его, прибыли къ намъ гости дорогіе изъ того села Карягина Вас. Як. Рыбинъ и Прок. Вас. Сутреминъ съ хоромъ псалмопѣвцовъ; пробыли они по всѣмъ селамъ и въ Ленкорани всего три недѣли, но такой восторгъ и любовь оказана была имъ, что я не въ силѣ описать вамъ въ этомъ письмѣ, провожали ихъ съ пѣніемъ и отъ радости плача и рыдая весь народъ проводили ихъ 9 января. При семъ прошу братіевъ посѣщающихъ въ отдаленныхъ стрвняхъ братіевъ, вести бесѣды для общества назиданія, просвѣтитъ нравственность человѣчества, потому что во время пріѣзжаго проповѣдника на собраніи бываетъ много иновѣрцевъ, которые этою проповѣдію остаются очень довольны и отдаютъ за это благодарность Богу и проповѣднику; затѣмъ получили 12 января телеграмму изъ с. Воронцовки Тифл. г. отъ Степана Карповича Жабина, что онъ выѣхалъ для проповѣди въ Шемахинскій уѣздъ, а изъ селъ Ленкоранскаго уѣзда поѣхала туда же выбранная депутація, чтобы при окончаніи его бесѣды въ Шемахинскомъ уѣздѣ взять его къ

себѣ въ Ленкоранскій уѣздъ. При семъ же желательно узнать подробности о поѣздкѣ нашихъ братіевъ во главѣ Курьяновыхъ въ Петербургъ и другія мѣстности російской имперіи и желательно бы видѣть и слышать псалмопѣвцовъ въ главѣ Курьяновыхъ, въ своемъ Ленкоранскомъ уѣздѣ, гдѣ немало нашихъ братіевъ большими общинами.

*Книги присланныя для отзыва:* 1) календарь для каждаго на 1908 г.—25 коп.; 2) журн. «Свободное воспитаніе» № 1 и № 2 1908—1909 г.; 3) Н. Кабановъ: первая эсперантская книга для чтенія съ грамматикой и словаремъ,—25 коп. Всѣ эти книги нужно выписывать отъ И. И. Горбунова, Москва, Арбатъ, д. Тѣстовыхъ; отъ него же нужно выписывать слѣд. книги: 1) «Мелодіи», А. Чертковой, изд. Юргенсона, 5 выпуск., кажд. 40 коп.; 2) сочин. Л. Толстого: Любите другъ друга, 5 коп.; Праздникъ просвѣщенія, 7 коп.; Требованія любви, 4 коп.; 3) проф. Аугсбургъ: Новая школа рисованія, книга 1-я, 80 коп.; 4) А. Буткевичъ: какъ живутъ пчѣлы, кн. 1-я, 25 коп.; 5) В. Гюго: Бѣдные люди; 6) В. Гаршинъ: Сигналь; 7) В. Короленко: Приемышь; 8) Е. О. Некрасовъ: Іоаннъ воинъ; 9) Д. П. Никольскій: О вредѣ куренія табаку; 10) Л. Н. Толстой: Гдѣ любовь, тамъ и Богъ; 11) Л. Н. Толстой: Ассирійскій царь; 12) А. Ч. Подвиги.—Всѣ эти книжечки стоятъ по копѣйки, а для книгораспространителей 60 коп. сотня. Выписывать нужно отъ И. И. Горбунова, Москва, Арбатъ, домъ Тѣстовыхъ, точно также и слѣдующія книги Л. Н. Толстого: 1) Въ чемъ счастье, 4 коп.; 2) Вѣрьте себѣ, 4 коп.; 3) Въ чемъ моя вѣра, 40 коп.; 4) Недѣланіе, 3 коп.; 5) Краткое изложеніе евангелія, 15 коп.

Печатаются слѣд. Книги духовныхъ христіанъ: 1) Библейскія загадки; 2) Разумное служеніе. Ф. А. Желтовъ и 3) Прошеніе Журавцова, цѣна 10 коп.

---

Редакторъ-издатель **А. С. Прохановъ.**

Геслеровскій пер., 29, кв. 14.

---



## Братья Духовные христіане!

Необходимо издать книгу—справочный настольный календарь духовныхъ христіанъ подъ названіемъ: «Народъ, хранимый Господомъ». Въ этой книгѣ должны содержаться свѣдѣнія о *всѣхъ* собраніяхъ, т. е. общинахъ духовныхъ христіанъ на хуторахъ, въ селахъ и городахъ, существующихъ въ Россіи, въ Румыніи и въ Америкѣ. Поэтому желательно, чтобъ каждое собраніе, т. е. община духовныхъ христіанъ прислала А. С. Проханову хотя бы краткіе отвѣты о себѣ по слѣдующимъ вопросамъ: 1. Когда образовалось или населилось собраніе или община?—2. Откуда переселилось оно?—3. Сколько человекъ (приблизительно) принадлежатъ къ собранію?—4. Кто стоитъ сейчасъ въ главѣ общины?—5. Какіе были прежде знаменитые предки и старцы?—6. Сохранились-ли воспоминанія объ ихъ страданіяхъ?—7. Остались-ли какія либо рукописи отъ старцевъ?—8. Какъ понятій держится сейчасъ община о св. Троицѣ, о Христѣ во второмъ пришествіи, о воскресеніи мертвыхъ, страшномъ судѣ, 1000-лѣтнемъ царствѣ, о спасеніи вѣрой или добрыми дѣланіями, о лобзаніи, о молитвахъ за умершихъ, о разводѣ, о пресвитерахъ,—есть-ли принятіе и отлученіе, есть-ли исповѣдь предъ человекомъ и т. д.—9. Есть-ли молитвенный домъ?—10. Сколько разъ въ недѣлю бываютъ молитвенныя собранія? есть ли молодое и дѣтское собраніе?—11. Распространяется-ли баптизмъ въ вашемъ районѣ?—12. Какія духовныя и другія нужды есть у васъ?—13. Какимъ матеріальнымъ занятіемъ занимаются братья вашей общины?—14. Есть-ли другія секты въ вашемъ мѣстѣ?—

Очень желательно, чтобы каждое собраніе, хутора, села и города отвѣтили на эти вопросы; присланное будетъ напечатано въ книгѣ съ подписью приславшаго. Болѣе подробные вопросы, на которые нужно отвѣтить, изложены въ журналѣ «Духовный Христіанинъ» № 4 за 1906-ой годъ, въ статьѣ «Календарь духовныхъ христіанъ», страница 60.

## Принимается подписка на Журналъ «Духовный Христіанинъ».

Подписная плата за журналъ 3 рубля въ годъ съ пересылкой; допускается разсрочка: 1-го января вносится 1 рубль. 1-го мая 1 рубль и 1-го сентября 1 рубль.

Подписная плата за полгода—1 р. 50 коп.; за три мѣсяца—75 коп.; за 2 мѣсяца—50 коп.; за 1 мѣсяць—30 коп. съ пересылкой. Въ Петербургѣ на годъ—2 р. 50 к. съ доставкой; на полгода—1 р. 40 к. — Выписывать журналъ нужно отъ А. С. Проханова.

**Замѣтьте новый адресъ А. С. ПРОХАНОВА.**

Подписка на журналъ принимается отнынѣ по слѣдующему единственному адресу редакціи: С.-Петербургъ, Петербургская сторона, Геслеров. пер., д. 29, кв. 14, Александру Степановичу Проханову. По этому адресу должна высылаться подписная плата за журналъ, также статьи и письма для напечатанія въ журналъ

### Книгоиздательство А. С. ПРОХАНОВА:

Отпечатаны по дешевой цѣнѣ слѣдующія

«Книги духовныхъ христіанъ».

- 1) «Слѣдуй за Мною», Ф. А. Желтовъ, цѣна 8 коп.
- 2) О водномъ крещеніи. И. И. Лезинъ и Ст. Еп. Сычевъ, ц. 5 к.
- 3) Бѣгите изъ городовъ, Д. В. Зайцевъ, цѣна 7 коп.
- 4) Поклоненіе Господу въ духъ и истинѣ, Ф. А. Желтовъ, ц. 6 к.
- 5) Символика духовныхъ христіанъ о крещеніи и преломленіи. Т. Ф. Гавриловъ, цѣна 15 коп.
- 6) Духъ и обрядность, Ф. А. Желтовъ, цѣна 6 коп.
- 7) Прошеніе Журавцова, указъ Александра 1-го и обрядъ Журавцова 30 пунктовъ, цѣна 10 коп.

Многія другія «книги духовныхъ христіанъ» печатаются. Объявленіе о другихъ книгахъ духовныхъ христіанъ смотрите въ журналъ «Духовный Христіанинъ» въ отдѣлѣ «Вертоградъ».

Выписывать нужно отъ А. С. Проханова.

Лица, выписывающія на одинъ рубль и болѣе, за пересылку не платятъ.

Лица, выписывающія сразу на 10 руб., получаютъ скидки по 20 коп. съ cadaго рубля и за пересылку не платятъ.

Приглашаются компаньоны по изданію и распространенію «книгъ духовныхъ христіанъ», и журнала «Духовный Христіанинъ».